

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.349.

Madrid.—Martes 25 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS AUSTRIACOS SE RETIRAN DE LOS CARPATOS

Los ingleses entran en Pozieres

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

EN PICARDIA

Sigue la batalla en Picardía, y ahora son los ingleses solos quienes atacan. ¿Es que Haig pretende únicamente lograr una ruptura estratégica entre el Ancre y el Somme? Sin embargo, seguimos creyendo que son más vastos sus planes. Y también creen lo mismo en Alemania. El *Berliner Tageblatt* escribe: «El enemigo emplea toda su fuerza para conseguir la victoria. Su habilidad ha aumentado grandemente. Levanta los brazos para el golpe final. Los combates proseguirán sin tregua y el empleo de hombres y artillería irá aumentando más bien que disminuyendo. Los ingleses no suspenden su bombardeo sino para atacar. Han tomado la cosa en serio.»

El *Diario de Berlín al Mediodía* publica el siguiente despacho de su corresponsal de guerra en el Cuartel general alemán de Occidente: «El fuego de la artillería enemiga es cada vez más violento a todo lo largo del frente occidental. A menudo no se oye sino un redoble salvaje y continuo. Las patrullas efectúan reconocimientos sobre los puntos más variados. Hay que aguardar para saber si estamos ante simples demostraciones, ó si, al contrario, se trata de un preludio de nuevas ofensivas en otras comarcas. Una sola cosa es cierta: que nuestros soldados deberán sostener todavía duros y largos combates. Nuestros enemigos se reúnen para arrojarse contra nosotros con todas sus fuerzas.»

Un telegrama de Rotterdam publicado por *The Daily Telegraph*, dice que los alemanes, para resistir la ofensiva británica, han enviado a su ala derecha occidental 340.000 hombres de refuerzo. De ellos, 100.000 proceden de los depósitos, y 240.000 son heridos curados, que pelearon últimamente ya en Rusia, ya en Austria, ya en Serbia, ya en la misma Francia.

La posición alemana que expugnan actualmente los ingleses, se apoya, por su derecha —del lado germano—, en Thiepval, y por su izquierda en Combles. Thiepval es un burgo situado al pie del espaldón meridional de una altiplanicie de 150 metros de altura. Pero la llave de esa organización defensiva—la meseta de Thiepval ha sido convertida en una formidable ciudadela—es Pozieres. De ahí la obstinación con que los británicos atacan y los alemanes defienden ese pueblo. Pozieres flanquea Thiepval y su altiplanicie por el Oriente; y si es tomado, los vencedores podrán envolver a la guarnición de Thiepval, como hicieron con la de Ovillers.

En Pozieres, los alemanes tenían muchas baterías de mediano calibre y cientos de ametralladoras. Se pelea dentro de su caserío. Los que comentan la guerra partiendo de la base de un prejuicio, creerán ó dirán, por lo menos, que es señal de impotencia encarnarse tanto para ocupar una aldehuela de unos centenares de vecinos. Sin embargo, en Pozieres, como en Contalmaison, como en Ovillers, como en Longueval, no se batalla por unos metros cuadrados de suelo, ni por unas callejas de casas derruidas. Se batalla por la decisión táctica, principio de la decisión estratégica. Y los mandos, al arrojar constantemente batallones en la hoguera de la lucha, prueban que conceden al presente choque toda su enorme transcendencia.

En Verdun, los alemanes, luego de los progresos de los cinco primeros días, debidos, más que otra cosa, á un descuido de Langle de Cary—que le costó el relevo—, avanzaron, hasta hoy, á razón de catorce metros diarios. Y cada uno de esos pequeñísimos espacios de terreno costó, no ya cientos, sino miles de vidas.

Las líneas germanas de Picardía son una maravilla. Gracias á la naturaleza del suelo, los ingenieros del Kaiser han podido excavar subterráneos vastos, á muchos pies de profundidad. En ellos, las guarniciones de los sectores aguardan el final del bombardeo, y luego salen, casi intactas, para oponerse á los asaltos de la Infantería enemiga.

Pero, naturalmente, las líneas germanas no se suceden, las unas detrás de las otras, desde las orillas del Somme hasta la frontera. Esos gigantescos trabajos defensivos, obra de año y medio de esfuerzos metódicos, han dado por resultado la constitución de una barrera fortísima. Romper esa barrera es muy difícil. Mas no hay, luego, en dirección á la raya belga, nuevos obstáculos del mismo valor.

Hay, sí, trincheras y alambradas y pueblos fortificados; mas el grado de resistencia que se puede oponer, en ellos, á un avance bien preparado y sostenido, no es comparable al que oponen hoy las divisiones de Elnem y el Príncipe Ruprecht escalonadas del Ancre al Somme.

No es lo mismo un atrincheramiento improvisado en pocos días que una fortificación de campaña levantada sin prisas, con arreglo á planes meditados y científicos.

Por otra parte, hay que tener en cuenta que la táctica nueva de los aliados occiden-

tales no se parece á la empleada en anteriores ofensivas. Se recordará que en mayo, junio y septiembre de 1915, los francoingleses quisieron, de un empujón único, abrir una brecha para precipitarse por ella y luego entablar una pugna de maniobra. Hoy han recurrido al sistema de la presión progresiva y permanente, de los asaltos precedidos de cañoneos furibundos que nivelan y destruyen las defensas del adversario.

Las lecciones del año pasado y la experiencia de Verdun les han servido para comprender cómo debe ser hecha la guerra. Y por eso no son impulsivos. Y por eso economizan los hombres y derrochan los proyectiles.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Conquista de un reducto.

PARIS, 24. Parte oficial de las 23. En el Sur del Somme, una operación de detalle nos ha permitido tomar esta mañana una batería enemiga al Sur del pueblo de Strees.

Desde el 20 de julio hemos tomado en el frente del Somme más de sesenta ametralladoras alemanas.

En la orilla derecha del Mosa, después de vivo combate, nuestra infantería se apoderó de un reducto inmediatamente al Oeste de la obra de Thiaumont, capturamos cinco ametralladoras y cuarenta prisioneros.

En el resto del frente, el día ha sido tranquilo.

El subteniente Delorme.

Aviación.—Uno de nuestros pilotos, el subteniente Delorme, ya citado seis veces en el orden del día del ejército, acaba de destacarse por una serie de bombardeos ejecutados contra las estaciones que están en poder del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Los ataques de los ingleses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 24. Gran Cuartel general alemán.—Los ataques de los ingleses contra el frente Thiepval-Guilemont han sido dados con once divisiones inglesas, varias de las cuales han tenido que ser traídas con gran prisa de otras partes del frente, no habiendo podido obtener el enemigo más ventajas en toda la línea que penetrar en algunas casas de Pozieres, lo cual aún no hemos podido remediar, teniendo que pagar el enemigo esto con grandísimas pérdidas.

En Longueval fué arrojado el enemigo de Touaumont por el fuerte contraataque dado por los brandenburgueses.

Al Sur del Somme han fracasado bajo nuestro fuego varios pequeños intentos franceses. Las luchas de artillería cesaron momentáneamente.

Nuestro botín hecho en los combates desde el día 15 de julio se eleva, según los datos que hasta ahora se tienen, á 68 ametralladoras.

A la derecha del Mosa aumentó la actividad de la artillería por ambas partes, hasta llegar á una gran violencia. Aquí no hubo ninguna acción de infantería.

Sin novedad.

Frente oriental.—En la parte Norte y en el ejército del general conde de Bothmer no ha habido ningún acontecimiento, fuera de luchas de patrullas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Signen los progresos.

COLTANO, 24. Desde el Stelvio hasta el valle de Lagarina la artillería ha estado muy activa en ambos bandos.

En la región del Astico nuestros ataques contra las posiciones del monte Cimone progresan. Ayer capturamos las defensas enemigas que se hallan debajo precisamente de la cumbre.

En la meseta de Sette Comuni el enemigo lanzó dos ataques contra las trincheras que ocupamos el día 22 en el monte Zebio. Fué rechazado, con grandes pérdidas.

Entre el monte Cimone y Avisión completamos la ocupación del Alto Trevignolo y del valle de Sollegrino, tomando la cumbre del monte Stradani y nuevas posiciones en las cumbres de Cima de Boche.

La artillería enemiga continuó ayer el bombardeo de Cortina Dapezzo, y la nuestra el del valle de Drave. En el Alto Fella y en la región del monte Nero la artillería enemiga mostró gran actividad.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

En el Canal de Suez.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 24. Según el comunicado oficial turco, ha sido rechazada la Caballería inglesa al Este del Canal de Suez.

Las retaguardias rusas en la frontera persa han sido derrotadas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 24. La batalla encarnizada entablada el domingo por la mañana en el frente británico del Norte del Somme disminuyó en la noche siguiente.

Antes ya nuestros aliados, á pesar de los contraataques reiterados en todos los sitios, tan infructuosos como costosos para el enemigo, realizaron nuevos progresos en las inmediaciones del pueblo de Guilemont en el límite del bosque culminante nombrado por ellos «High Wood» y por los mapas franceses «bosque de Foureaux».

Sin embargo, el de Pozieres no dejó de ser teatro de una lucha muy fogosa.

Los australianos se mantienen allí y hasta ganan terreno, haciendo á la vez prisioneros; pero el pueblo está tan poderosamente organizado, que tienen que situar casa por casa bajo el fuego de las ametralladoras, hábilmente disimuladas donde los cañones no pueden hacer blanco, y que están situadas en las cuayas unidas ellas mismas entre sí por galerías de comunicación blindadas.

El avance se hace de esta manera muy difícil y muy lento; sin embargo, á pesar de la vigorosa defensa de los alemanes, el avance de los aliados en las inmediaciones de la posición terminará por vencer el obstáculo.

En el resto del frente de Pozieres á Guilemont, la jornada del 24 fué marcada como la noche precedente por un bombardeo recíproco, violento y continuo.

Se confirma que el duelo de artillería fué particularmente intenso.

Los alemanes hacen esfuerzos tenaces para resistir la presión de los aliados.

En el frente francés del Somme, una operación de detalle nos permitió limpiar de enemigos el terreno al Sur de Estrees y apoderarnos de una batería alemana.

Por otra parte, el número tan elevado de las ametralladoras tomadas al enemigo en el sector desde el 20 atestiguan el vigor del último asalto de las tropas francesas y la importancia del terreno reconquistado.

Ante Verdun, una semana de empuje constante, marcada por éxitos de progresos cotidianos mínimos, valió hoy á nuestros infantes un éxito local alentador.

Tomaron, después de lucha violenta, el reducto inmediato á la obra de Thiaumont, que parece muy amenazado por el avance en el flanco izquierdo.

En fin, el número de prisioneros que hacemos en Verdun aumenta, y pasan de 800 en diez días.

Parece que los soldados alemanes se rinden ahora por fracciones aisladas.

Estos síntomas de cansancio pudieran llegar á ser interesantes.

La lucha en Pozieres.

LONDRES, 25. (Oficial.) Continúa la lucha en el pueblo de Pozieres, en el que las tropas australianas han hecho prisioneros, en total, á seis oficiales y 145 soldados y clases.

En otras partes del frente de combate, considerable actividad de artillería por ambas partes.

Entre el mar y el Ancre no ha ocurrido nada importante.

LOS BALKANES

Grecia y los aliados.

ATENAS, 24. Los ministros de Francia é Inglaterra informaron ayer á Zaimis de que la petición de facilidades financieras del Gobierno griego había sido aprobada, y se habían puesto en la Banca de Francia 20 millones de francos á disposición de Grecia, como nuevo plazo del empréstito griego lanzado en París en 1914.

La actitud de Rumania.

LYON, 24. La Comisión especial rumana de importación ha hecho saber á los representantes alemanes que consideraba dichos envíos muy insuficientes, teniendo en cuenta los compromisos adquiridos por Alemania y las exportaciones hechas por Rumania. La Comisión reclama especialmente se envíen inmediatamente por Alemania los medicamentos y los productos químicos prometidos á Rumania.

La prohibición hecha por el Gobierno rumano de toda venta de los productos de la nueva cosecha, hasta que el censo oficial de dicha cosecha se termine, es decir, hasta fines de agosto, ha molestado á la opinión alemana, que cree ver en esta medida un procedimiento dilatorio del Gobierno rumano para no negociar en la exportación de los cereales hasta que se conozca el resultado general de la ofensiva de la Entente.

El entusiasmo que las victorias rusas han producido en Rumania, la importante manifestación popular que ha tenido lugar el domingo último en Bucarest, durante la cual

M. Take Jonesko ha declarado que cada soldado rumano cedido á la causa de los aliados era una piedra que se llevaba para la construcción de una Rumania más grande, inquietan profundamente á la opinión alemana. La Prensa alemana multiplica sus consejos y sus amenazas á los rumanos.

El *Frankfurter Zeitung* expresa la esperanza de que el Gobierno rumano no se dejará imponer su línea de conducta por los populachos de los arrabales, como ha hecho Italia.

Respecto al mayor Morah, dice en el *Berliner Tageblatt* que si Rumania se atreve á lanzarse á la guerra va á una catástrofe militar.

Las autoridades húngaras han cerrado la frontera austrorrumana por el lado de los Carpatos. Ningún tren pasa ya por Prodeal.

Se dice que el agregado militar á la Legación de Rumania en Sofía, que había estado para ocupar su puesto, le fué negada la entrada en territorio búlgaro, y se vio obligado á volver á Bucarest.

Se dice también que el Gobierno búlgaro ha dado la orden á todos los súbditos rumanos que residen en un radio de 20 kilómetros del litoral del Danubio, que se internen en Bulgaria.

LA CUESTION DE IRLANDA

Asquith y Redmond.

CARNARVON, 25. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, al contestar á mister Redmond, manifestó que el Gobierno no tenía la intención de presentar ninguna ley para la solución de la cuestión del *home-rule* irlandés, en la cual no parezca de antemano que hay un perfecto acuerdo entre todas las partes interesadas.

Mr. Asquith añadió que los dos puntos principales incluidos en el acuerdo formulado por Mr. Lloyd George habían sido aceptados por ambas secciones del Gabinete, unionistas y partidarios del *home-rule*; pero en el curso del estudio definitivo de la ley para dar efecto á esos puntos habían surgido dos cuestiones, que necesitaban ser cuidadosamente consideradas:

1.ª Con referencia á la forma en la cual debía incluirse á los condados de Ulster.

2.ª Con relación á la conservación, después de haber sido implantado el *home-rule*, de los miembros irlandeses en el Parlamento imperial, en número igual al de ahora.

Con referencia á la primera cuestión estaban todos conformes con que dicha área no sería sujeta á una inclusión automática, y todo lo que querían era asegurar ese punto.

Después de haber examinado plenamente el asunto, el Gobierno no puede estar de acuerdo, y cree que la Cámara no aceptaría ese arreglo después de las próximas elecciones, excepto para el objeto de cualquier modificación que se proponga al Gobierno de Irlanda.

Mr. Redmond en seguida pidió la palabra para que se abriese el debate acerca de las manifestaciones del primer ministro.

LOS RUSOS

La retirada de Sazonoff.

LONDRES, 24. La Prensa inglesa comenta con simpatía la retirada de Sazonoff. El *Times* dice:

«Hay sobrado motivo para creer que las razones de salud alegadas como causa de su retirada son, desgraciadamente, ciertas, pues no hace mucho tiempo que por dos veces le obligaron á descansar.»

La devoción de Sturmer á la causa de los aliados no ofrece duda alguna; al encargarse de la Presidencia declaró que «Rusia no pondría las armas hasta que en la más estrecha armonía con los aliados hubiese alcanzado la victoria decisiva».

Podemos, pues, estar seguros de que los cambios ministeriales rusos no envuelven alteración alguna de la política seguida, y que todos los esfuerzos de Sturmer han de encaminarse exclusivamente hacia una victoria decisiva y hacia la preparación de aquellas condiciones de paz que puedan hacerla fructífera y duradera.»

El avance en Galitzia.

LONDRES, 24. Las noticias que se reciben del avance ruso en la frontera de Galitzia muestran que tuvo gran importancia.

A más de los 12.000 prisioneros ya comunicados, se han hecho 14.000 nuevos, lo que hace un total de 26.000 desde el 16 al 21 del corriente.

Continúa la lucha á todo lo largo de la línea desde Riga á los Carpatos, y las tropas de Letchitsky siguen haciendo progresos hacia el pueblo húngaro de Marmaros.

Segue la ofensiva rusa.

LONDRES, 24. Almirantazgo. El comunicado de Petrogrado de ayer asegura que los rusos han capturado las alturas de Voroknta, en el camino de Marmara-Sziget, y que en el frente del Cáucaso continúa la ofensiva rusa.

En dirección de Bagdad ha habido combates con los kurdos.

Signen los éxitos.

POLDHU, 24. Petrogrado. El resumen del comunicado oficial ruso demuestra que los rusos continúan obteniendo grandes éxitos en la región de Lutsk.

Desde el día 16 de julio han cogido allí 46 cañones.

Los rusos han penetrado en varios puntos en la primera línea de Hindenburg.

El Gran Duque Nicolás continúa avanzando en el Cáucaso.

Tiene ahora en su poder todas las carreteras importantes desde Erzerum á la costa.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un raid sobre Berlín.

PARIS, 24. Los periódicos dan los siguientes detalles acerca del raid de un aviador francés sobre Alemania.

El día 20 de junio, á las nueve y media de la noche, el subteniente Marchal salió de Nancy tripulando un monoplano Nieuport, de tipo especial, y llevando consigo la cantidad de esencia suficiente para catorce horas de vuelo. Su misión consistía en atravesar toda Alemania á no mucha altura, lanzar proclamas sobre Berlín y aterrizar en Rusia.

El audaz raid se ha realizado; pero, desgraciadamente, cumplida la misión, el aviador francés, después de haber volado toda la noche, se vio obligado á aterrizar cerca de Cholm, en Polonia, el 21 de junio, y á menos de cien kilómetros de las líneas rusas fué hecho prisionero.

La proclama que el subteniente Marchal lanzó sobre Berlín comenzaba con estas palabras: «Habríamos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar así mujeres y niños inocentes; pero nos contentamos con lanzar únicamente la proclama que sigue, y seguir el texto.»

El aviador Marchal, internado en Sarcelbach, consiguió hacer llegar á Francia una tarjeta postal dando detalles de su vuelo. «He sido hecho prisionero», escribió «el día 21, á las ocho y media de la mañana, en Cholm. Los oficiales austriacos no querían dar crédito á lo que yo acababa de realizar; pero la mejor prueba era mi llegada, y han tenido que inclinarse ante la realidad. Ha sido una aventura en las bujías lo que me detuvo. Aterricé y cambié dos de ellas, logrando poner el motor en marcha; pero, desgraciadamente, era preciso cambiar otros dos, y fui cogido cuando trataba de hacerlo. Calculé mi sentimiento.» El aviador Marchal voló durante el raid, en un solo vuelo, unos 1.300 kilómetros, la mayor parte durante la noche, estableciendo así el record mundial.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un encuentro.

PARIS, 24. Dicen de La Haya al *Exchange Telegraph*, que dos vapores pesqueros que han llegado hoy á Holanda cuentan que han presenciado un encuentro en aguas de Escocia entre dos buques patrullas ingleses y dos submarinos alemanes.

Los submarinos dispararon contra los ingleses, que contestaron.

El «Deutschland» y el Bremen.

BALTIMORE, 24. Se asegura que alguna razón secreta retrasa evidentemente la partida del *Deutschland*, que á lo que parece estaba dispuesto á zarpar el jueves, cuando se hizo correr el rumor indudablemente falso de que esperaba un cargamento de oro para Alemania, contando ya con los necesarios permisos de las autoridades americanas.

La creencia general entre los alemanes de aquí, respecto al submarino *Bremen*, que debía haber arribado hace tiempo, es que debió haber sido apresado ó hundido.

Se cree que el *Deutschland* no partirá hasta que se tenga noticias del *Bremen*.

Cruceiros submarinos.

AMSTERDAM, 24. La revista técnica alemana *Prometheus* dice:

«En los últimos tiempos han circulado con gran persistencia rumores de que las dos primeras Potencias centrales habían comenzado á construir cruceiros submarinos de cinco mil toneladas y cuatrocientos pies de eslora, fuertemente protegidos, armados como tales cruceiros y con un radio de acción efectivo de veinte mil millas.»

Llevar treinta tubos lanzatorpedos y dos torpedos de reserva para cada tubo, lo que hace un total de noventa torpedos.

Comunicado inglés.

LONDRES, 24. Oficial. «Una de nuestras escuadrillas descubrió durante la noche del 22 de julio, cerca del buque-faro de Nord Hindes, á tres contra-torpederos enemigos, que pudieron huir sin ser alcanzados.»

Seis contra-torpederos enemigos fueron perseguidos cerca de Schouwenbank; el enemigo fué varias veces alcanzado durante el combate, pero pudo ganar las costas belgas.

Uno de los nuestros fué alcanzado por y

proyecto, que hizo a un oficial y un marinero, sin causar ninguna avería material.

El «V Periodes»

LONDRES, 24. La Media Luna Roja turca, al replicar a la Cruz Roja rusa por su protesta contra el torpedeo del barco-hospital V Periodes, afirma que no pudo encontrarlo en la lista de los barcos inscritos como hospitales, a lo que la Cruz Roja rusa ha replicado dando la fecha en que fue inscrito.

Aviso a los submarinos.

STOCKOLMO, 24. Efecto de la prohibición a todo submarino de surcar aguas jurisdiccionales suecas, el Almirantazgo previene, en su orden del día, que todo submarino no reconocido neutral ó mercante será inmediatamente atacado.

Un informe.

LYON, 24. Telegrafían de América al New York Herald, que el capitán americano William Sowden Sims, en el informe que ha preparado sobre la batalla de Jutlandia a requerimiento de Mr. Daniels, secretario de Marina, elogia mucho la estrategia y la práctica británica y no oculta su opinión sobre la debilidad alemana, hasta el punto de que mister Daniel le ha encargado que corrija su informe. Los amigos del capitán aseguran, sin embargo, que éste se negará a cambiar nada de lo que contiene.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 24. El comandante Tanner, enviado del «Lokal Anzeiger» al Cuartel general austriaco del frente italiano, explica las razones de la falta de éxito austriaco en el Trentino.

Comienza por decir que nunca se ha visto en la guerra de montañas el empleo de fuerzas tan imponentes, y que en comparación de la guerra de los Cárpatos, ésta resulta completamente desprovista de importancia.

Esto es un elogio para los austriacos; pero sobre todo lo es también para nosotros, que somos desde hace más de un año la ofensiva en montañas elevadísimas, alcanzando resultados notables, mientras que los austriacos sólo han tomado la ofensiva últimamente en la zona de las altas mesetas, y han tenido que acabar por retirarse y reconocer su fracaso.

El comandante Tanner explica la causa de la falta de éxito austriaco con las mismas razones que el Mando italiano, es decir, por la inquebrantable resistencia italiana en sus alas y el hecho de que los austriacos se han precipitado con grandes masas en un sector estrecho y pobre en comunicaciones.

El crítico alemán dice claramente que el fin de los austriacos era bajar a la llanura de Venecia para apoderarse de los centros importantes de las líneas de comunicación, que es precisamente lo que atribuía al enemigo el Alto Mando italiano.

Además, el comandante Tanner dice que el Mando austriaco se proponía obtener la paz en la llanura de Venecia. Respecto a esto escribe lo siguiente:

«Desde el punto de vista puramente humanitario, los éxitos de la ofensiva austriaca en el Trentino alimentaron las mejores esperanzas para aproximar el fin de la guerra.»

Esto confirma lo que nosotros sabíamos ya; es decir, que los Imperios centrales esperaban poder evitar la ofensiva general de la Entente poniendo fuera de combate a algunas de las Potencias que la forman. Primero, Francia; después, Italia. Esto da la medida del gran esfuerzo llevado a cabo por nuestros enemigos y del esfuerzo aún mayor efectuado por nosotros para hacer fracasar su plan.

Al tratar de explicar las causas por las cuales el Mando austriaco ha tenido que decidirse a la retirada, el comandante Tanner empieza por decir que desde el primer momento el avance austriaco ha tenido que detenerse a causa de la niebla, que ha impedido la acción de la infantería y de la artillería; pero aquí, el lector entendido y competente debe comprender que niebla quiere decir: la fuerte resistencia italiana.

El crítico alemán admite que en la situación en que se ha encontrado el ejército austriaco no podía sostenerse durante mucho tiempo. Termina diciendo, textualmente: «Ha habido que renunciar a las ventajas obtenidas. Se tomó una resolución viril y se dió la

orden de retirada. El hecho de que la ofensiva austriaca se haya detenido al llegar a los últimos obstáculos montañosos, ha llenado, sin duda, de alegría al Alto Mando italiano.» La historia comprobará la parte que han tomado los italianos en el repliegue de los austriacos.

El Trentino se encuentra de nuevo a la defensiva, después de la admiranda marcha de avance de los austriacos. Italia está llena de gozo. El Tirol está muy serio.

Es evidente que nuestro ejército ha sabido, ante todo, contener la marcha austriaca, y después comenzar esa espléndida marcha estratégica con las alas de su ejército, que la historia reconocerá en su día.

Los mismos adversarios lo reconocen así, y no solamente lo dicen nuestros amigos, pues la verdad es que el Alto Mando austriaco se ha engañado y que ahora sufre las graves consecuencias de su equivocación, tanto en el frente italiano como en el frente ruso.

Es muy significativo que en la Prensa alemana se empiece a reconocer los errores austriacos, pues parece que desde ahora se quiere preparar a la opinión pública a algunos acontecimientos algo desagradables para el porvenir del Imperio.

Hasta ahora nadie ha podido decir si el plan ofensivo austriaco en el Trentino ha sido hecho de acuerdo ó no entre los dos Estados Mayores austrohúngaro y alemán. Pero es muy claro que los críticos alemanes tienen poco entusiasmo por las obras de sus aliados.

LOS RUSOS

La lucha en el frente de Riga.

PETROGRADO, 24. Después de cuatro días de lucha incansante en Riga ha cesado el combate por la necesidad que tenían los rusos de consolidar el terreno ganado; los alemanes están acumulando allí refuerzos de otros sectores del frente.

Los rusos en esta lucha han hecho retroceder a los alemanes desde Iksskull hasta el golfo de Riga, y el éxito moscovita ha sido aún mucho más importante en Kemmern, donde han avanzado 20 verstas al Oeste.

300.000 prisioneros.

LONDRES, 24. El corresponsal del «Daily Mail» en Petrogrado comunica que los prisioneros hechos por los ejércitos de Brusiloff pasan ya de 300.000; lo que significa, contando muy por bajo, medio millón de enemigos puestos fuera de combate.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Progresos al Oeste de Pozieres.

LONDRES, 24. Los corresponsales en el Cuartel general telegrafían con fecha de hoy que, a pesar de la desesperada resistencia del enemigo, las tropas australianas y neozelandesas han logrado establecerse en Pozieres, donde se dedican ahora a consolidar la nueva línea, habiendo tenido relativamente pocas bajas.

Al Oeste de Pozieres, los ingleses han avanzado también con éxito.

EN LOS BALKANES

Un agregado militar.

BUCAREST, 24. El agregado militar de la Legación de Rumania no ha podido llegar a Sofía por no habersele permitido atravesar territorio búlgaro.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ocupación de Fol y Kialit.

PETROGRADO, 24. Comunicado de la tarde: Frente occidental.—En las posiciones de Riga hay intenso cañoneo.

Al Nordeste de Smorgone, pueblo de Martyschi, los alemanes intentaron avanzar para reconquistar los elementos que habían perdido el día antes; pero tuvieron que retroceder a sus trincheras ante nuestro intenso fuego de artillería, rechazándose también los contraataques que emprendió.

En la región de Zarechie y Beretniza, el enemigo nos atacó anoche, a las nueve, siendo rechazado.

Ayer, en la región de Vorekhty y Tartaroff, en el camino de Delatin a Marmaros, apresamos a cinco oficiales, entre ellos el comandante de un batallón, y a 483 soldados, cogiendo tres cañones y cuatro ametralladoras.

En los Cárpatos, la lluvia y la nieve dificultan las operaciones. Frente del Cáucaso.—En el litoral del Mar Negro tomamos la ciudad de Fol y avanzamos considerablemente al Sur de este punto, cogiendo numerosos prisioneros y una bandera sagrada a las bandas de irregulares turcos.

En la cuenca de Yeshim ocupamos la ciudad de Kialit, en la región del puente de Ketur Kerri.

Hacia Mosul y al Este de Revanduz combatimos contra importantes núcleos turcos. Sólo en los días 20 y 21 hemos apresado 270 oficiales, entre ellos un general y un coronel, a 13.700 soldados, y tomamos diez cañones, con lo cual la cifra total de prisioneros señalados en el último comunicado es de 27.000, incluidos los jefes y oficiales, y 40 cañones.

Frente del Cáucaso.—Continúa nuestra ofensiva.

Según informes complementarios, en la ocupación de Gumishkan cogimos, no dos, sino seis cañones.

Al Oeste de esta ciudad, en las alturas Balabandalari, apresamos ayer a 200 soldados turcos.

Hacia Bagdad hay escaramuzas entre nuestras patrullas con las bandas de kurdos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Parte de Pozieres en poder de los ingleses.

LONDRES, 24. Continúa violentamente el bombardeo por ambas partes. A las intensas luchas de ayer, ha seguido una noche relativamente tranquila. Los repetidos contraataques del enemigo entre el bosque de Haut y Guillemont no obtuvieron ventaja alguna, sufriendo en cambio grandísimas bajas ante el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

Hemos ganado terreno cerca del bosque de Haut y en dirección de Guillemont.

Nuestras tropas lograron importantes ventajas en los alrededores de Pozieres, a pesar de la resistencia enemiga, estando en nuestro poder una gran parte del pueblo.

En estos lugares cogimos dos cañones y 50 prisioneros más.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Monumento a Kitchener.

POLDHU, 23. La suscripción abierta para levantar un monumento a lord Kitchener pasó ayer de 121.000 libras.

Mr. Tvenwick Harrison ha contribuido con 50.000 libras.

Dice un sueco.

LYON, 24. Telegrafían de Copenhague que un sueco que ha vuelto de Berlín ha expresado sus impresiones respecto al estado de ánimo alemán.

El pueblo cree que están en preparación medios ofensivos todavía ocultos: submarinos monstruos, cañones gigantes y máquinas de guerra que aniquilarán al enemigo.

Por todas partes se oye decir: «Estamos resueltos a combatir hasta el fin.»

La parte del pueblo que más sufre es aquella que tiene de renta de 3.000 a 5.000 marcos, demasiado alta para acudir a las comidas populares y con poca fortuna para poder atender a todas sus necesidades.

Toda la confianza de Alemania está fundada en la seguridad de que se conservará la situación militar; pero el día en que dicha situación se modifique con detrimento de los alemanes, ó en que los ejércitos sufran un fracaso, es probable que se agravará mucho el estado de cosas.

Un resumen.

En el frente Norte de Verdun, la actividad de la artillería se ha sostenido durante toda la semana, particularmente en la cota 304 y en la región de Fleury. Las operaciones de detalle de los días 16, 17 y 20 de julio nos han

permitido hacer quinientos prisioneros en dichos sectores.

En el Somme, dos ataques alemanes contra Biaches y la Maisonnette han sido rechazados el 15 y 17 de julio. El día 20, al Norte del río, nos hemos apoderado de las trincheras alemanas en un frente de cinco kilómetros, desde la cota 139 (800 metros al Norte de Hardecourt), y nos hemos establecido en la línea desde las pendientes del saliente de Hardecourt hasta Maurepas-Feuilleres.

Al Sur del Somme hemos penetrado en una primera línea de trincheras entre Belloy y Barleux. Hemos progresado hasta la carretera de Belloy a Estrees, apoderándonos de la parte Norte de Soyecourt, alcanzando los límites Nordeste de Vermandoviller.

Interrogatorios.

Los interrogatorios de los prisioneros alemanes cogidos en Picardía permiten comprobar que el ejército alemán no tiene la facilidad y la seguridad de movimientos que tenía antes.

Las tropas de refuerzo han sido llevadas muchas veces a toda prisa y han tenido que andar largas etapas; de modo que llegan muy cansadas.

Se han reconstruido brigadas con elementos que a veces pertenecen a restos de regimientos agotados y diezmados por el fuego francés.

Los recursos en hombres de Alemania.

Según la «Gaceta de Lausanne» del 23, resulta que hasta noviembre de 1915 los recursos alemanes eran normales y se llamaba a filas sucesivamente a las quintas de hombres jóvenes instruidos y útiles para el servicio militar.

Desde el mes de octubre de 1915 comenzó a llamarse a los hombres que se hallaban de reemplazo y a los de la «Landsturm» de dos quintas no instruidas.

Respecto a los reclutas de la quinta de 1916, cuya incorporación es de la misma época, aparecieron en el frente en febrero de 1916, después de los primeros ataques de Verdun, en una proporción de 20 por 100 aproximadamente de los refuerzos enviados a los ejércitos.

Esta proporción aumentó rápidamente, y después de los asaltos de marzo alcanzó la cifra de un 50 por 100 para algunos Cuerpos, que sufrieron muchas pérdidas, entre ellos el tercero y el diez y ocho.

En mayo llegaron a los depósitos del frente de algunas regiones contingentes de la quinta de 1917. En algunos Cuerpos dicha quinta de 1917 ha entrado ya en líneas. Muchos hombres de dicha quinta han sido hechos prisioneros.

En algunos depósitos de Alemania del Sur, especialmente en Dresde, empiezan a incorporarse reclutas de la quinta de 1918, que han sido llamados para completar los depósitos casi en cuadro.

Cansancio.

El corresponsal militar del «Tijds» que no juzga habitualmente con mucha benevolencia las operaciones militares de la Entente, escribe:

«Parece que las Potencias centrales demuestran cierta laxitud en las operaciones de sus tropas, pues el ejército alemán no manifiesta ahora tanto vigor como al principio. Todos los que tratan a los soldados alemanes están conformes con esto.»

La apelación de Casement, denegada.

LONDRES, 24. Según el «Manchester», el «attorney general», sir F. E. Smith, ha rechazado la demanda de Casement para que la Cámara de los Lores examinara su sentencia.

Esta era la última apelación que podía hacer el reo.

Los prisioneros.

PARIS, 24. El «Figaro» ocupase del llamamiento hecho por la Cruz Roja de Ginebra acerca de los prisioneros, calificándolo de justo en el fondo, pero merecedor, sin embargo, de amistoso reproche por el error ó injusticia involuntaria al poner sobre un mismo nivel a quienes cometen diariamente inauditas atrocidades y a los que, como Francia, donde los prisioneros están bien alimentados, obran de acuerdo con las leyes de humanidad, no haciendo más que defenderse contra la barbarie.

Las naciones aliadas—añade—lamentarían

mucho que la Asociación de Ginebra las confundiera, aun por un solo instante, con Alemania.

Otros periódicos abundan en igual observación y señalan que fué Alemania quien inventó los campos de represalias.

La fiesta nacional belga.

PARIS, 24. Ayer se celebró en Tolosa, bajo los auspicios del cónsul de Bélgica y del Comité oficial belga, un Tedeum en la capilla de Santa Ana, con motivo de la fiesta nacional belga.

Después del Tedeum, el abad Violaert, vicario belga, acreditado por su Gobierno, expresó la admiración de Bélgica hacia los soldados franceses.

M. Germain, arzobispo de Tolosa, elogió al valiente pueblo, que por su actitud se ha colocado en primera línea entre las naciones.

Por la tarde, el Ayuntamiento recibió en el Capitolio a la colonia belga. El cónsul de Bélgica dió las gracias al Ayuntamiento por la calorosa acogida que se ha hecho a los refugiados de la nación belga, y terminó protestando ardientemente contra los procedimientos tudescos y afirmando su esperanza en la victoria del derecho, de la civilización y del honor.

M. Rieux invocó en términos emocionantes el dolor y la nostalgia de los refugiados, que piensan en el país del que han salido; brindó por la Reina Isabel, cuya figura se destaca tan noblemente, y por Bélgica liberada.

Sir Grey, vizconde.

LONDRES, 24. El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha sido autorizado por el Rey para usar el título de vizconde de Grey de Fallodon, en lugar del título de conde que le había sido conferido, con objeto de evitar la confusión de nombre con el conde de Grey, cuarto de este título, que fué gobernador general del Canadá de 1904 a 1911.

Nueva insignia.

LONDRES, 24. Almirantazgo. El Rey ha aprobado la creación de una insignia de plata para los oficiales y soldados de las fuerzas británicas indias y ultramarinas que hayan volado, tanto en Inglaterra como fuera de ella, en la presente guerra y que hayan cumplido sus comisiones ó hayan sido dados de bajas por edad, heridas ó enfermedades causadas por el servicio militar.

Dice Jean Herbertte.

PARIS, 24. El «Echo de Paris», en un artículo de M. Jean Herbertte, escribe:

«Salvo algunos miles de millones, Francia soporta ella sola, a pesar de la invasión de sus más ricos territorios, el peso de sus gastos de guerra.»

Así comprende mejor el esfuerzo de Inglaterra. Semejante esfuerzo que Inglaterra soporta sin expediente y sin vacilar es una esperanza de victoria.

De todo ello Inglaterra encontrará la recompensa, porque gran parte de las cantidades prestadas al Gobierno británico habrá servido para desarrollar la industria nacional, que ha aumentado considerablemente durante esta guerra.»

De la Agencia Stefani.

ROMA, 24. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Mientras continúa nuestra acción contraofensiva entre el Adigio y el Brenta, necesariamente lenta pero incansante, nuestras tropas desarrollaron en la zona alpina, entre los valles del Avisio, del Cismon y de Cordevole, una serie de acciones ofensivas coronadas por brillantes éxitos.»

En esa región se hallan las carreteras que por el desfiladero del Rollo y por Sadole y Valsorda bajan al valle de Avisio, donde se unen a la importante carretera de los Dolomitas, que los austriacos han construido entre Lavis en el valle Adige y Schludersbach, en el valle Rienz, para enlazar la cuenca del Trentino a la del Cadora y facilitar el desplazamiento de sus tropas de una a otra.

Esta carretera está ahora en nuestro poder desde Podestagno hasta el alto de Cordevole.

Al principio de la guerra, nuestras tropas por una rápida ofensiva, se apoderaron de los valles de Moro, Vonoí y Cismon, en casi toda su extensión.

Sin embargo, esos valles quedaban en par-

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y Pascual refirió lo poco que sabía; esto es, el siniestro del incendio y que Matilde se había vuelto loca de terror.

—¡Pobre Matilde!—murmuró Fabricio.—¡Tan joven, tan linda!... ¡Es horrible! Y su hermano, ¿qué ha sido de él?

—Renato Jancelyn?

—Sí.

—No le hemos visto desde el día del incendio. Hay quien supone, dicho sea entre nosotros, que es él quien ha prendido fuego a la casa... No diréis que esto no es de un relieve dramático, pero perfectamente infame.

—¡Calla!—dijo vivamente Adela.—¿Acaso se pueden decir tales cosas sin tener una prueba? Si lo supiera Renato te demandaría por injuria y calumnia y te pediría una gran indemnización. La doncella de Matilde me ha dicho a mí que el accidente surgió de una torpeza de su señora, que derribó un candelabro.

—Y si Renato ha desaparecido, ¿quién ha cuidado de Matilde, quién la ha llevado a la Casa de Salud?

—El que lleva su luto.

—¡Mirad!—dijo Pascual señalando a uno que pasaba por el bulevar,—ahí viene justamente.

—¡El señor de Lange!—murmuró Fabricio.

—El mismo. Desde aquella noche, fecunda en incidentes, Pablo de Lange se ha vestido de luto y está lúgubre como un entierro. No habla casi; apenas responde... El, que era la misma sobriedad, ahora bebe para aturdirse... ¡Vamos, está aplastador! ¡Eso es estúpido!

—¿No harías otro tanto por mí, si por casualidad me volviese loca?—preguntó Adela.

—No, por cierto; no lo esperes.

—¡Eres un monstruo! ¡No tienes corazón!

—Estoy a la altura de mi siglo.

Fabricio cortó la discusión interrogando de nuevo:

—¿Y a qué Casa de Salud han llevado a Matilde?

—En cuanto a eso, ignorancia completa.

—¿No se lo habéis preguntado al vizconde?

—Sí, pero ha eludido la contestación.

—Erais sus amigos, y debíais ir a verla.

—Quizá eso es lo que ha querido evitar.

—Y a propósito de Casa de Salud: ¿veis al doctor Ritner? ¿Continúa yendo a comer al café Riche?

—Hace diez ó doce días que no le vemos.

—¿Se habrá hecho ermitaño?—dijo Adela.

—Estará absorto en sus estudios. ¡Es un sabio!—replicó Fabricio, un poco sorprendido del cambio de costumbres del doctor.

—Comerá usted con nosotros, por supuesto.

—Gracias, amigos míos. Traslada a otro día vuestra invitación; estoy cansado y tengo ganas de descansar.

—Libertad completa; ¿pero le veremos pronto?

—¿Pardiez! ¡Ya lo creo!

—¿Quedemos citados para un día.

—¡Imposible! Tendré que hacer alguna excursión cerca de París.

—¿Pero os veremos a la vuelta?

—Sin falta.

Fabricio cambió un apretón de manos con Adela y Pascual y partió en dirección de la Magdalena, sin saber adónde ir.

Renato Jancelyn ha huido—se decía preocupado.—Matilde ha perdido la razón a consecuencia de una entrevista con su hermano, y hasta se dice que éste ha prendido fuego a la casa... ¿Qué ha pasado? Mañana veré a Paula, y después iré a ver a Franz. Pero por esta noche, lo más prudente es irme a Neuilly a descansar.

Se dirigió al café Durant, donde comió sin apetito alguno, y un poco antes de las diez tomó un carruaje para irse a su casa, pero primero pasó por la calle de Clichy, donde recogió su saco de viaje.

XX

Quando llamó a la campanilla de la verja, todo el mundo dormía en la casa, menos Lorenzo, que se había quedado a tomar el fresco y fumar un cigarrillo en el parque.

El portero, al oír el campanillazo, saltó de la cama, se asomó a la ventana y dijo:—¿Quién va? ¿Qué quiere?

—Soy yo: Fabricio Leclere. Abra.

Lorenzo, que había reconocido la voz de su amo, acudió presuroso.

—Señor, ¿es posible?—exclamó apresurándose a descorrer los cerrojos y la llave.—¡Qué sorpresa, Dios mío! No esperábamos todavía al señor... Pero ¿no viene el amo?... Déme la maleta... El cuarto del señor está dispuesto... ¿Viene contento el señor de su viaje?

El nuevo mayordomo hacía preguntas con extraña volubilidad, mientras que su amo se dirigía a la casa sin decir una palabra.

—Encienda usted una bujía—dijo cuando llegaron a la casa,—y venga a mi cuarto.

—Sí, señor.

Lorenzo encendió luz, dejó la maleta en un rincón y preguntó:—¿Pero el señor viene solo?

—Sí.

—¿Y el tío del señor?

Fabricio exhaló un suspiro y llevó un pañuelo a sus ojos, que estaban secos.

—¡Ah!... ¡Mi pobre tío!...

—¿Cómo! ¿Le ha ocurrido alguna des-

gracia al señor Delarivière?... ¿Está enfermo?

—¿No le veremos más!

—¿Muerto?... ¡Oh qué golpe tan terrible para el señor!... ¿Y cuándo ha sucedido esa desgracia?

—He tenido la pena de perderle durante la travesía, en alta mar... ¡Ah, no me consolaré nunca!

—¡Ay! ¡Ni yo tampoco!

Y Lorenzo, que, a pesar de todos sus defectos, tenía un corazón sensible, empezó a sollozar.

—Esas lágrimas le honran—dijo Fabricio,—pues prueban que no olvida usted las bondades que mi tío tenía para usted; pero es preciso tener filosofía y resignarse. Hay desgracias irremediables. Ahora cuéntenme lo que ha pasado en mi ausencia.

—Poca cosa, señor.

—¿El marinero que debía venir...?

—Llegó dos días después de la marcha del señor.

—¿Le recibisteis?

—Como el señor había mandado.

—¿Y está usted contento de él?

—Mucho; hoy no podría pasarme sin el buen Claudio. Es un mozo francote y ladino, trabajador cual ninguno y más alegre que un tamboril... Menos estos últimos días, que parece que le preocupa algo. De todos modos, creo que el señor ha tenido con él un verdadero hallazgo.

—¿Han venido visitas en mi ausencia?

—Sólo dos personas en los primeros días: una joven muy elegante, después un caballero...

te abiertos al enemigo, todavía dueño de los numerosos desfiladeros, cortando la zona de Passana y de Lagorai.

Los más importantes entre esos desfiladeros son los de Rollo y de Colbricon, que conducen al valle de Tarvignole, en la zona de Penaveggio.

La importancia de esa zona deriva del hecho que de ella se destacan más ó menos directamente las carreteras que bajan de un lado, en el valle del Adigio, hacia Lavis, Egna y Bolzano, y del otro, por los desfiladeros de Pordoi y de Campolungo conducen al valle de la Rienz. Es, por tanto, evidente el alto valor ofensivo de esa zona, que fué también poderosamente fortificada por los austriacos.

En la mañana del 20 de julio una de nuestras columnas ocupó las pendientes meridionales del monte Alloch y las pendientes septentrionales de la cima Booch, mientras que otras columnas convergían hacia la fuerte posición Cavallarza, llave de los desfiladeros de Rollo y Colbricon.

La resistencia del enemigo desde posiciones muy reforzadas no nos impidió tomar por asalto el día 22 Cavallarza y Monte Colbricon con sus dos desfiladeros. Nos apoderamos de 400 prisioneros, de dos cañones, de ametralladoras, de lanzabombas y de muchas armas y municiones.

El ímpetu y la resistencia de nuestras tropas han sido admirables.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 24. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha pedido la votación de un crédito de cuatrocientas cincuenta millones de libras esterlinas.

Ha declarado que los gastos de Inglaterra son de ciento veinticinco millones de francos diarios.

Desde 1.º de abril hasta el 22 de julio, los gastos se han elevado á 13.975 millones de francos.

Durante ese período, el ejército y las municiones han consumido 9.475 millones de francos, y los anticipos de los aliados han importado 3.925 millones.

Los avituallamientos, los ferrocarriles, etc., han costado 625 millones.

Los créditos pedidos hoy bastarán para los gastos hasta el 20 de octubre.

Un nuevo crédito será entonces pedido.

En honor de los rusos.

MILAN, 24. En Génova se ha celebrado en el teatro de la ciudad una velada en honor del ejército ruso, á la que asistieron numerosos oficiales y soldados rusos, escapados de los campos de concentración austriacos.

Dice Lloyd George.

LONDRES, 24. En la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George ha declarado que la perspectiva de la guerra es satisfactoria en todo el frente; que los generales están cada día más contentos de sus progresos y se sienten orgullosos del heroísmo de sus soldados.

Jamás, dijo, la infantería británica en los tiempos de Wellington y de Napoleón fué superior á la infantería de hoy.

Nuestros soldados avanzan, á pesar de las enormes dificultades, y rechazan á un enemigo formidable, que tiene detrás de él gran entrenamiento y la ciencia de dos generaciones, cuyos mejores cerebros se han dedicado á preparar la guerra.

Nuestros soldados son sólo ciudadanos para quienes el oficio de militar es cosa completamente nueva. En numerosos casos son unos aficionados de la guerra, como lo eran de los deportes.

Helos aquí, sin embargo, rechazando un enemigo sostenido por tanta ciencia de una gran nación militar. Ocurra lo que ocurra, estoy convencido de que con soldados como los nuestros la victoria es de nosotros.

El valor militar de nuestros soldados, sigue diciendo el ministro, y el de sus jefes son notables.

De estos hombres, que sólo se han ejercitado algunos meses, y se podía temer que no supiesen sacar todo el partido debido de sus armamentos, esos temores se han disipado.

La educación de los artilleros necesita años en los ejércitos del Continente, y sin embargo, las fotografías obtenidas por nuestros aviadores nos muestran baterías enemigas desmontadas por nuestros artilleros, que sólo llevan de práctica seis meses, resultado que ha producido la admiración de todos los artilleros que habían hecho ejercicios toda su vida.

El empleo del armamento era la única cosa que nos inspiraba viva inquietud; sabíamos bien de lo que eran capaces las fábricas inglesas en materia de armamentos; sabíamos que ellas podían proveer á nuestros ejércitos con rapidez y en cantidades como nunca ocurrió á ningún otro ejército del mundo.

Dotamos nuestros ejércitos de cañones de los mejores tipos; pero lo que era inquietante para nosotros era saber si al final de sólo algunos meses podíamos obtener soldados capaces de servir de útiles tan delicados y complicados para lograr hacer blancos á la respetable distancia de cuatro millas.

Pues bien; esto es lo que nuestros hombres han hecho. (Aplausos.)

Esto prueba que jamás ningún ejército del mundo estuvo compuesto de mejores elementos ni más inteligentes; pero no sólo posee esa inteligencia de nacimiento; se ve, además, que aplica toda esa inteligencia, toda su energía y todos sus pensamientos en desarrollar sus capacidades de manera á obtener la victoria del pueblo.

Y esto es lo que está por encima de todo y me inspira esa confianza.

Tenemos la mayoría de número y todos los demás recursos.

El único temor era que por el entrenamiento y el estudio que tiene la gran Potencia militar, opusiera un obstáculo infranqueable.

ses la victoria contra un enemigo que parecía al principio imposible de vencer.

Esto no deja duda alguna. La batalla nos proporciona la lección de que sólo tenemos que poner en juego todos nuestros recursos y todos los materiales de que disponemos, y lograremos la victoria.

¡Hasta la piel!

ATENAS, 24. Un comerciante americano, llegado el domingo procedente de Alemania, ha contado su impresión de aquel país, diciendo que el pueblo, muy deprimido, no habla ya de ninguna victoria aplastante, aunque la mayoría crea aún que Alemania escapará á la derrota.

Los oficiales alemanes reprochan duramente á los austriacos su conducta de soldados. No es posible obtener los periódicos ingleses cuando contienen relatos de los éxitos aliados.

Cuenta que fué examinado detenidamente al cruzar la frontera suiza, llegando á mirarle la piel al microscopio por si guardase en ella algún mensaje oculto.

Los socialistas alemanes.

BERNA, 24. El *Vorwaerts* del 23 publica los acuerdos que han sido votados durante las sesiones del 20 y del 21 de julio por el Comité director del partido socialista.

La primera resolución, que fué votada por unanimidad, reconoce que la mala organización del servicio de la alimentación popular ha creado una situación para la clase media insostenible.

La especulación es dueña por todas partes y el Gobierno no hace nada contra ella.

El oficio central de guerra se puede considerar como en quiebra.

Los socialistas están invitados á hacer presión por todos los medios á su alcance cerca de los Poderes públicos para que éstos tomen medidas energéticas y eficaces.

La segunda resolución fué que, renunciando á la guerra de conquistas, se hagan votos por la paz.

La tercera sólo se refiere á la reunión del Congreso socialista alemán.

Dice un comentarista.

CARNARVON, 25. París. Al pasar revista á las operaciones británicas en la batalla del Somme, un comentarista experto francés manifiesta:

«Después del potente esfuerzo alemán del día 19 de julio contra el saliente de Longueval al bosque de Delville, y el vigor de la contestación británica del 20, prevaleció la actividad en el frente británico al Norte del Somme; pero la tregua acabó después de cuarenta y ocho horas, y en la mañana del día 23, la batalla fué emprendida de nuevo con ardor, y revisió durane el día carácter de extrema violencia.

Los británicos atacaron en la parte de la línea que mira al Norte de Pozieres y Guillemont, donde la lucha fué particularmente intensa.

Al Oeste consiguieron apoderarse de las partes avanzadas de Pozieres.

Los arrabales de Guillemont han cambiado varias veces de mano, sin que se haya llegado hasta ahora á ningún resultado definitivo. La batalla continúa desesperada.

Brasil y Alemania.

LYON, 24. Telegrafían de Rio Janeiro que el Congreso se ocupará en breve de la cuestión de la requisición de los navios alemanes. El diputado Gonsalves Maia presentará en la Cámara un proyecto autorizando dicha requisición.

El trabajo y los prisioneros.

CARNARVON, 25. El Gobierno británico ha recibido de la Embajada de los Estados Unidos en Berlín notas relacionadas con visitas de inspección á los campamentos de trabajo en Alemania, donde se emplea á prisioneros británicos.

Las condiciones de los tres campos han sido encontradas poco satisfactorias.

Era una queja general que el pan enviado desde Inglaterra y Suiza llegaba á los prisioneros mohoso.

En Muckenberg los prisioneros británicos trabajan en una fábrica de ladrillos de carbón.

La apariencia general es de gran desorden y falta de limpieza.

Los hombres se quejan de la gran cantidad de pulgas y las condiciones sanitarias son poco limpias, y el cuidado de los prisioneros deja mucho que desear.

Las horas de trabajo son excesivas.

Ingleses y yanquis.

CARNARVON, 25. La contestación del ministerio de Negocios Extranjeros al párrafo octavo de la nota presentada por los Estados Unidos el día 24 de mayo, ha sido acordada en detalle, después de haber consultado con todos los aliados, y dirigida al embajador norteamericano.

Trata de cuatro casos de queja contra la censura británica:

1.º Con relación á la demora de expedición de documentos de embarque por materiales para la Compañía horticultora Mac, de Nueva York. Inmediatamente que se recibió la nota de los Estados Unidos, referente á este punto, se hicieron proposiciones para impedir que volviese á suceder lo que bajo las presentes circunstancias era inevitable.

2.º La imputación que el correo americano á Noruega había sido deliberadamente detenido es absolutamente rechazada, y el Gobierno británico se extraña de esta insinuación, pues ha dado siempre toda clase de facilidades en este sentido á los Estados Unidos para permitirles llevar á cabo su contrato.

Por fin, las 181 sacas que se perdieron en el naufragio del *Mecklenburg*, fué debido á la indebida colocación de minas por parte del enemigo.

El memorándum indica que el Gobierno británico está siempre dispuesto á explicar la obra de la censura y no desea ocultar cosa alguna.

Se citan varias quejas contra la censura debidas á irregulares salidas de correos neutrales, falsas direcciones en las cartas y causas similares que están completamente fuera del control del Gobierno británico.

LA OFENSIVA INGLESA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Las conservas y lo que no es conserva.

Es hoy el 14 de julio, el día de Francia, y los ingleses han atacado y asaltado por la madrugada el segundo sistema de la defensa alemana. Valle-Inclán, mi amigo, ha vuelto del frente, y leo en «España» que ha visto en las bases inglesas «catedrales de conservas». La frase, feliz como suya, es justa é injusta. La comprendo y me duele. Don Ramón del Valle-Inclán es un hombre de valor que sabe acompañar su hazaña con el gesto que mejor la expresa. Así es Francia. El teniente Perciard defiende una trinchera de Verdun con la frase: «¡Arriba los muertos!» Y, en efecto, los moribundos se levantan y los alemanes son rechazados. Y como Francia es como Valle-Inclán, D. Ramón la comprende y la quiere.

Los ingleses no son así. Un inglés tiene vergüenza de expresar lo que siente, si lo que siente es noble, y prefiere enseñar al extranjero sus catedrales de conservas. Los ingleses no anuncian sino lo que es comercial y vulgar: music-halls ó jabones. Lo distinguido de Inglaterra, el sentimiento, el Cuerpo de abogados y de médicos, la diplomacia, la Universidad, la Marina, el Ejército, los servicios públicos, vive en la penumbra. Se gana la batalla naval de Jutlandia y el Almirantazgo no hace más que anunciar sus pérdidas. De cuando en cuando aparece un poeta, dice lo que ha llamado el pueblo y surge entonces el milagro de la lírica inglesa. Pero ¿sería posible la lírica inglesa si lo característico de este pueblo fuesen las catedrales de conservas?

El código más estrictamente cumplido en Inglaterra es el que obliga á un caballero á realizar sus hazañas como si fueran hechos ordinarios. Yo comí días pasados con el único oficial superviviente del crucero *Invincible*. En el barco había perecido su hermano único y sus mejores camaradas.

«¿Cómo fué la batalla?»—le pregunté.

«It was great fun»—me dijo.

Fun es palabra intraducible. Del actor Carreras, por ejemplo, los ingleses dirían que es *funny*, cómico, humorístico, estimulante.

De este rubor, que impide á los ingleses expresar sus sentimientos generosos, ha surgido en ellos cierta incapacidad para dar su valor á las palabras. Les ha costado cerca de dos años convencerse de que los alemanes les odiaban, precisamente porque se lo estaban diciendo todo el tiempo. Y durante muchos siglos no han podido entender á los franceses porque los franceses dicen las cosas del modo que las hacen. Cuando un inglés oye una palabra enfática, sospecha que es retórica.

Pero, al fin, este pueblo ha entendido al francés. Ha visto que es verdad, y yo le puedo jurar á D. Ramón del Valle-Inclán que los ingleses no sabrán decirlo como no sea por labios de un poeta, ó de un celta ó un español; pero en este momento el corazón de Inglaterra y el corazón de Valle-Inclán son un corazón mismo en punto á amor á Francia.

En todas las calles de todas las ciudades del Imperio británico hay hoy muchachas que tratan de prender de los transeúntes lazos con los colores de Francia. Debajo de mi ventana hay tres chicas francesas, vestidas de muse-linas negras, que llevan á los flancos cajas llenas de lazos tricolores. He visto esta mañana acercarse á ellas, y luego apartarse bruscamente, á un viejecito inglés. Las muchachas pensarían quizás que era un roñoso que trataba de defender sus monedas contra las postulantales. Pero yo sé por qué se separó tan rápidamente de su ruta. El hombre se había echado á llorar y se avergonzó de que pudieran verle las muchachas.

El avance de un ejército improvisado.

Las tropas inglesas han asaltado el segundo sistema de la defensa alemana. Los alemanes la están manteniendo con la sangre de sus mejores tropas. Sólo en Contalmaison y en el bosque de Trones han caído doce mil soldados de la Guardia Prusiana. Y el avance continúa.

«Esta bien — exclamará mi amigo Valle-Inclán; — pero ¿por qué no han avanzado antes los ingleses? ¿Por qué no han extendido más sus líneas en ayuda de los franceses? Durante veintitrés meses se ha estado desangrando Francia, sin que los ingleses la prestaran otra ayuda que la de reforzar el ala izquierda de su ejército.»

Los ingleses ro han avanzado antes, porque no tenían un ejército con que avanzar. Sus soldados hechos no se bastaban más que para contener á los alemanes; sus demás hombres eran aprendices de soldados, pero no soldados. Los ingleses se habían ofrecido á Joffre lo mismo para ir á Verdun que para extender sus líneas. Pero Joffre sabía lo que no podían ver los amigos de Francia, por su impaciencia generosa. Antes de segar hay que tener afiladas las hoces. Y para esta guerra no se puede afilar una hoz en diez minutos. Cada oficial necesita aprender en el terreno la táctica de esta guerra, para enseñársela luego á sus soldados. Y antes de avanzar hay que preparar el material enorme de artillería que abra el camino á los infantes. Y vea usted, amigo Valle: todavía hay fábricas enormes de municiones sobre el suelo inglés que aún no han acabado de construirse.

Lo esencial, empero, es aprender la táctica de la guerra. Antes de hacer avanzar á los ingleses había que enseñárselos á contener sus ímpetus. El año pasado quisieron avanzar por Loos cuando aún carecían de la artillería necesaria y cuando aún no habían aprendido á refrenarse. Se arrojaron á cientos de miles sobre los reductos enemigos, sin haberlos batido previamente. Murieron por docenas de miles. Fué magnífico, inmortal. Pero si no hubiesen esmerado á tiempo, si hubiesen seguido avanzando con el mismo ciego ímpetu que entonces, á estas horas no existiría el ejército inglés y Alemania habría asegurado su victoria. Mi amigo Valle no estará convencido todavía. «Veintitrés meses!»—seguirá exclamando.—«¿Por qué no antes? ¿No sabían antes de la guerra que tendrían que luchar contra Alemania?»

El porqué de la improvisación.

Pues bien, no. Los ingleses no sabían que tendrían que pelear con Alemania. LOS ALEMANES NO CONSENTIAN QUE LOS INGLESES LLEGASEN A SABERLO. Mi amigo Valle-Inclán no se ha dado cuenta de hasta qué punto tenían los alemanes acotada á Europa en el año 1914. Pero lo que voy á decir—ya lo he dicho alguna vez—no necesita apoyarse meramente sobre la fe que merezca mi palabra. Antes de 1914 había periódicos ingleses que aconsejaban al pueblo la preparación militar, en previsión de una agresión germánica. Otros periódicos, muy importantes, por cierto—la Prensa redactada por los hombres más inteligentes del país,—aseguraba que esa alarma era falsa, patriótica, retórica, fomentada por los fabricantes de armamentos. A lo cual contestará mi amigo Valle-Inclán: «Los periodistas nada importan. El Gobierno inglés conocía el peligro. ¿Por qué no lo conjuraba con la preparación militar?»

A estas palabras va á contestar un miembro del Gobierno, nada menos que el ex ministro de Marina, Mr. Churchill. El ex ministro se da cuenta de que muchas gentes se han dicho que si el Gobierno inglés sabía que iba á haber guerra ha debido decirselo al país, para que éste se preparase. Y responde Mr. Churchill:

«Supongamos que un ministro ó un Gobierno hubiese dicho ante la Cámara de los Comunes: «Creemos que Alemania y Austria intentan hacer la guerra á Francia y á Rusia; que Alemania empezará por violar la neutralidad belga; que nos veremos así directamente envueltos, y que desde ahora tenemos que empezar á prepararnos.» ¿Tenía un ministro derecho á decirlo? ¿Podía probarlo? ¿Se habría tolerado semejante discurso en Londres, en París ó en Petrogrado? ¿No habría precipitado la realización de peligros todavía conjeturales é improbables? De otra parte, ¿habría sido de útiles resultados? ¿Habría tolerado Alemania la conversión de Inglaterra en una Potencia militar terrestre de primer orden y la alteración consiguiente de todo el equilibrio militar de Europa? ¿Habría esperado hasta que se hubiese creado otro gran ejército y amontonado las municiones necesarias para frustrar sus fines y su política?»

Medite mi amigo Valle-Inclán estas palabras. Se convencerá plenamente de que Inglaterra no podía preparar su ejército antes de la guerra, porque no habría conseguido mas que precipitar una guerra que trataba de evitar á toda costa. Y no hablémos de preparativos secretos. Un ejército de millones de hombres no se puede preparar en secreto.

El silencio forzoso del Gobierno.

Ante la amenaza alemana, el Gobierno inglés no podía hacer mas que tener lista su escuadra y su pequeño ejército expedicionario.

Su Gobierno no podía ni aun preparar el espíritu público para la crisis que se avecinaba. Pero veamos lo que esto significa. Inglaterra es un pueblo que no ha conocido hace mil años los horrores de una invasión extranjera. Los ingleses no han peleado nunca más que guerras coloniales ó guerras de alta política. Una guerra por la vida no la ha peleado nunca. Y es en estas guerras por la vida donde los pueblos forjan, no sólo su unidad espiritual, sino los instrumentos materiales de esta unidad: sus grandes ejércitos.

Como Valle-Inclán es hombre de comprensión rápida y de imaginación clara, se da cuenta clara de que Inglaterra está peleando en esta guerra por su vida. También se la dan las clases gobernantes inglesas. De aquí la generosidad con que vierten su sangre y gastan sus tesoros en la guerra. Pero el pueblo, la masa del pueblo no puede tener una visión tan clara de la necesidad histórica como las clases gobernantes. El pueblo, todo el pueblo, no puede tener la intuición súbita de que si Alemania se queda con Bélgica, en una ú otra forma, se ha acabado la posibilidad de que Inglaterra mantenga abiertos los caminos del mar, á los que debe, no sólo el Imperio, sino la subsistencia. La convicción de que en esta guerra está peleando por la vida sólo ha penetrado gradualmente en la conciencia de las masas populares.

Aquí le pido á Valle-Inclán que me crea bajo palabra, porque de otro modo no podría convencerse de la verdad de lo que voy á decirle. Le pido, sombrero en mano, que me crea si le digo que aun hay muchos ingleses, millones de ingleses, que no han llegado á convencerse de que Inglaterra está peleando por su existencia en esta guerra. Por fortuna, ya no son la mayoría; pero aún son muchos más de lo que puede sospechar un extranjero. Y ello depende de una cosa. Mientras todo francés ha aprendido en la escuela de que llegaría un día en que tendría que pelear contra Alemania, en cambio los Gobiernos ingleses no han podido decir á su pueblo otro tanto, por temor á que sus palabras precipitasen la guerra. Y el pueblo inglés no es un rebaño que siga sin preguntar á sus pastores. Es elector, es soberano. Hay que convencerle para hacerle pelear. La historia interna del país le inclinaba en los años últimos á una política de paz y de reforma social. Sin la desastrosa conducta de Alemania no se habría convencido nunca del todo de la necesidad de poner toda su alma en esta guerra.

La máxima torpeza de Alemania.

Es Alemania la que ha realizado la obra de propaganda que la premura del tiempo no permitía completar á las clases gobernantes del país. En medio de todo, hay que agradecer á los alemanes los horrores de Bélgica, de los submarinos, de los zeppelines, de los gases asfixiantes y de las indignidades cometidas con los prisioneros de guerra. Gracias á su «Himno del odio», gracias al desprecio con que han tratado á los ingleses, el pueblo de Inglaterra ha despertado de aquel letargo en que su seguridad secular le había sumado. Los millones de soldados ingleses han comprendido ¡al cabo! que estaban luchando por la existencia de Inglaterra. La mayoría del país lo ha comprendido también. El resto lo va comprendiendo gradualmente.

Gracias á Alemania ha sido posible que se

realizara el milagro anunciado por Kitchener en los comienzos de la guerra. Kitchener creyó, como profesional, que bastaba instruir á oficiales y soldados y municionarlos suficientemente para hacer un ejército. Valle-Inclán sabe que se necesita otro elemento para que un ejército pueda triunfar: el espíritu, la decisión de vencer ó morir. Este espíritu lo han creado los alemanes. Ellos se han encargado de convencer á los ingleses de que no tenían más remedio que elegir entre el deshonor ó la victoria. Los ingleses han preferido la victoria y están resueltos á pagar por ella todo el precio de vidas y dinero que sea necesario.

El coste de la actual ofensiva.

Voy á concluir suplicando á mi amigo que siga con detención el avance de las tropas británicas. A este avance me prometo dedicar artículos que narren aquello que tenga que escaparse al aerograma, al cable y al telegrafo. Dentro de breves semanas completaré esta recopilación de datos con una visión directa del campo de batalla. Pero ya me permito anticipar un dato. Aquí se han hecho preparativos para sufrir en el avance medio millón de bajas, 1.500.000 muertos y heridos! Lloremos y recemos, amigo Valle-Inclán, por los nobles muertos de la noble Francia. Francia es hoy para el mundo algo tan grande, ó poco menos, como la oración del Padre nuestro. Pero no olvidemos en nuestras plegarias á los ingleses muertos ni á estos otros que van á morir. Extendamos nuestras oraciones á los alemanes. En las trincheras que van conquistando á los alemanes se van descubriendo objetos raros, cuyas fotografías publican los periódicos. Los prisioneros dicen que son los látigos de nueve colas con que les azotan sus oficiales. Recemos por que la guerra ponga término en Europa á estos horrores del paganimismo.

Y si usted quiere siga hablando de las catedrales de conservas. Las frases de D. Ramón del Valle-Inclán no pueden menos de ser estimulantes. Ejércitos de millones de hombres no se nutren del aire, y no fué un inglés, sino Napoleón, quien dijo que los regimientos andan sobre el vientre. Pero pongamos una sonrisa en estas frases. Con una sonrisa enseñan los ingleses sus catedrales de conservas.

RAMIRO DE MAZTU

BERLITZ
PRECIADOS, 0.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Concurso en El Escorial.

Organizado por la Comisión de festejos, se celebrará los días 2 y 3 de agosto, en el Real Sitio de San Lorenzo, un gran concurso hipico general, con arreglo al siguiente programa:

Concurso de obstáculos.

Primer día, á las cinco de la tarde.—Primera prueba. Inauguración.—Premio, 650 pesetas para toda clase de caballos. Por lo menos, ocho obstáculos.—Handicap.—Altura máxima, un metro.

Primer premio, 200 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 100; quinto, 50, y sexto, 50, más tres lazos.

Matricula, 10 pesetas.

Segunda prueba. De honor, para toda clase de caballos, siendo obligatoria la inscripción en ella de todos los caballos que tomen parte en el concurso.—Por lo menos, siete obstáculos. Altura máxima, 1,10 metros.

Premios: primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto, objetos de arte que se detallarán en el programa definitivo, más dos lazos.

Matricula, 15 pesetas.

Segundo día, á las cinco de la tarde.—Primera prueba. Copia de El Escorial.—Premio, 1.125 pesetas para toda clase de caballos. Por lo menos, doce obstáculos.—Handicap. Altura máxima, 1,10 metros.

Primer premio, 500 pesetas; segundo, 200; tercero, 150; cuarto, 100; quinto, 75; sexto, 50, y séptimo, 50, más tres lazos.

Matricula, 20 pesetas.

Segunda prueba. Despedida.—Premio, 300 pesetas para toda clase de caballos que no hayan ganado en este concurso un premio superior á 100 pesetas. Por lo menos, siete obstáculos. Altura máxima, un metro.

Premios primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto, 50 pesetas, más tres lazos.

Matricula, 5 pesetas.

Notas. Para este concurso regirá el reglamento del Comité central de las Sociedades hípicas españolas.

Las inscripciones de todas las pruebas de este concurso se harán con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la primera prueba, excepto la de la prueba «Despedida».

No cumpliendo este requisito, las matrículas serán dobles.

Para las inscripciones, dirigirse al secretario de la Comisión de festejos en el Ayuntamiento.

No será obligatoria la casaca colorada ni uniforme de Sociedad de caza.

Oportunamente se publicará el programa detallado, con expresión de nombres de jura-dos y el de los caballos inscriptos.

El Jurado se reserva el derecho de cambiar el orden de las pruebas y aumentar las que estime oportuno fuera del programa, así como variar las horas, si lo considerara conveniente.

El Luxol no ataca á los metales ni los desgasta, y los da un brillo que dura mucho tiempo. Solo cuesta cuarenta céntimos el bote de cien gramos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-3074

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de julio de 1866.

Pocas capitales poseen tantos teatros de verano como los que actualmente tiene Barcelona. Cinco son los que hay en el Paseo de Gracia; el de los Campos Eliseos, el del Prado Catalán, el de Variedades, el de la Zarzuela y el del Tivoli.

En ellos trabajan: una buena compañía de ópera cómica francesa, otra dramática (italiana), una de ópera italiana, tres de zarzuela, dos de declamación castellana, otra de declamación catalana y castellana y otra de declamación catalana. Varias de ellas tienen la correspondiente sección de baile.

EL VERANEO DE LA CORTE

Las reformas de Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A pesar de la reserva que guarda el ministro de la Guerra, asegúrase que el general Luque debió dar conocimiento a S. M. de las reformas de Guerra, cuyos proyectos tiene definitivamente ultimados, y se imprimirán y repartirán a los presidentes de las Cámaras y a los diputados y senadores para que los estudien durante el verano, con objeto de facilitar su discusión cuando se presenten a las Cortes.

Parece que las características principales del proyecto del general Luque consistirán en acometer una verdadera reorganización del Ejército y no llevar aumento de gastos al presupuesto. El efectivo de los ejércitos aumentará en 42.000 hombres, organizando diez y ocho divisiones, incluso las de la segunda reserva. Los regimientos estarán perfectamente dotados en forma que resulten regimientos de verdad.

Aumentará el contingente de la caballería, a cuyo efecto se adquirirán 12.000 caballos.

El presupuesto de Guerra aparece con una consignación de 240 a 250 millones de pesetas, y viene liquidándose por 300 millones, excepto los créditos concedidos para sufragar gastos que no alcanza a satisfacer el presupuesto.

Planteadas las reformas del general Luque, no excederán los gastos de 300 millones.

Otra nota saliente de los nuevos proyectos es la tendencia a reducir los efectivos de nuestro Ejército de Marruecos, hasta llegar a contingentes de 50.000 hombres.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El conde de Romanones ha facilitado a los periodistas nota de los decretos firmados hoy por S. M. el Rey. Son los siguientes:

PRESIDENCIA.—Concediendo indulto a prófugos y desertores mediante condiciones determinadas.

—Resolviendo una competencia entre el gobernador civil de la Coruña y el juez de Noya.

—Nombrando interventor de servicios de Guerra en Melilla al comisario D. Manuel River y Sánchez.

GRACIA Y JUSTICIA.—Varios indultos de penas leves.

HACIENDA.—Jubilando al delegado de Tarragona D. Jesús Sencillo.

—Nombrando interventor de Valencia al de Zaragoza D. Carmelo Sales.

—Nombrando interventor de Zaragoza a D. Francisco Urzaiz y Cerveró.

—Fijando el capital por que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

—Concediendo dos créditos extraordinarios, importantes 525.000 pesetas, a los ministerios de Guerra y Fomento para obras urgentes de reparación de las murallas de Cádiz.

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El conde de Romanones recibió esta mañana la visita del ministro de la Guerra, con el que conferenció.

A medio día subió a Miramar.

A su regreso dijo a los periodistas que no ocurría novedad.

Añadió que no piensa ocuparse por ahora de combinación de gobernadores, entre otras cosas porque no hay vacantes.

Respecto a los gobernadores de Madrid y Barcelona, el Gobierno hallase satisfecho de sus servicios.

Los Reyes marcharán mañana a Santander en automóvil.

El Rey irá a Vitoria a asistir a un concurso obrero.

Si fuera posible, asistiría también a la inauguración del ferrocarril vasconavarro.

No está fijada aún la fecha para este viaje; pero será en el período de las fiestas: del 4 al 12 de agosto.

Ayer quedó restablecida la normalidad, levantándose el estado de guerra en Asturias.

Añadió el Presidente del Consejo que sigue atentamente la marcha de los sucesos, para levantar la suspensión de garantías.

No cree que venga la anunciada Comisión de periodistas madrileños para gestionar el restablecimiento de las garantías, porque dentro de cinco días estará en Madrid, pues propone que el primer Consejo de Ministros se celebre lo más tarde el 1.º de agosto.

Había hablado por teléfono con todos los ministros, despachando como si estuviera en Madrid.

Los Reyes.

Su Majestad el Rey no salió de Palacio.

Las Reinas pasearon por la población, haciendo compras en los comercios. De regreso

a Miramar visitaron el garaje y las caballerizas.

Regatas.

El Príncipe Raniero estuvo en el Club Náutico, presenciando la regata definitiva entre los balandros «Paquete» y «Emendek».

Ganó «Emendek», patronado por su propietario, D. Martín Domínguez, obteniendo la copa de la Reina Cristina.

La entrega de la copa tendrá lugar a las cinco de la tarde, siendo probable que asista el Rey, celebrándose una fiesta náutica.

El embajador de Inglaterra.

Ha llegado el embajador de Inglaterra.

El Santo de la Reina.

Con motivo del Santo de la Reina han hecho salvas el «Girald» y las baterías del castillo.

Los edificios están engalanados y empavesados los navíos.

En Miramar se han recibido multitud de telegramas y ramos de flores.

En el álbum de Mayordomía se han inscrito las autoridades y personalidades distinguidas.

En Palacio no se celebrará acto ni fiesta alguna.

Audiencia.

El Rey recibió en audiencia al Sr. Gil Delgado.

Una visita.

El alcalde visitó al ministro de la Guerra.

A Santander.

La alta servidumbre palatina irá a Santander a bordo del «Girald».

Los Reyes en el Club Náutico.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde llegaron al Club Náutico Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina, acompañados de la duquesa de San Carlos y de la Srta. Heredia Castell.

El sexteto del Club ejecutó la Marcha Real, a cuyos acordes hizo entrada la comitiva.

La Junta obsequió a las egregias damas con varios hermosísimos ramos de flores.

La terraza del Club estaba atestada de socios del mismo.

La Reina Doña Cristina repartió los premios a los vencedores en medio de grandes aplausos.

Después se obsequió con un selecto lunch a los Reyes, que a su vez invitaron a sentarse en su mesa al Sr. Merry del Val.

A las cinco y tres cuartos abandonaron los Reyes el Club.

Los Reyes a Santander.

Mañana martes, entre nueve y diez de la mañana, saldrán los Reyes en automóvil para Santander.

Almorzarán en la Rúa.

Entre otros personajes, irán con los Reyes la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el marqués de Viana, los generales Aznar y Arrando y los condes del Grove y Aybar.

El Presidente del Consejo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El conde de Romanones almorzará mañana en Palacio, invitado por la Reina Doña Cristina.

Marchará a Madrid el día 31.

Es casi seguro que el Consejo se celebrará en Madrid el día 2, y que en él se acordará el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Después de celebrar el Consejo, el conde de Romanones regresará aquí para volver a Madrid el día 7, acompañado de S. M. el Rey, que presidirá otro Consejo de ministros.

Después de las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los Reyes, después de las regatas, dieron un paseo en automóvil, llegando hasta Fuenterrabía.

La estancia de Sus Majestades en Santander se dice que será de tres semanas.

El ministro de la Guerra.

El Sr. Luque marchará a Madrid mañana en el primer tren expreso.

La Infanta doña Isabel en Avila.

AVILA. (Lunes, tarde.) La Infanta doña Isabel oyó misa a las diez de la mañana en la catedral, asistiendo también las autoridades, el Ayuntamiento en Corporación y numerosísimo público.

Luego visitó la iglesia de San Vicente y San Pedro y los conventos de las Adoratrices y de San José.

En éste se detuvo algún tiempo la Infanta, orando y admirando recuerdos de Santa Teresa de Jesús.

En las calles por donde pasó la Infanta había numerosísimo público, que la vitoreó.

AVILA. (Lunes, noche.) A la una y media de la tarde comió la Infanta en el hotel, sentando a su mesa al obispo, a la marquesa de Canales, condesa de Romero, presidente de la Diputación, deán de la catedral, mayor domo del obispo, D. Baldomero Torres, duque de Parent, teniente fiscal, doctor Clemente Guerra, y marqués de Foronda.

Visitó esta tarde la Infanta el convento de Gracia, donde se educó Santa Teresa de Jesús y el convento de la Encarnación, donde oró largo rato en la celda en que se obró la transfiguración de la Santa.

Proyecta la Infanta Isabel ir pasado mañana a Piedrahita y Arenas de San Pedro.

Según las noticias recibidas de la última villa de las ciudades, se prepara a la Infanta un entusiasta recibimiento, habiéndose levantando arcos de triunfo.

Juegos florales en Pontevedra

En la segunda quincena de agosto se celebrarán en Pontevedra los Juegos florales y

certamen literario, social y musical, que organiza la Sociedad Artística de aquella capital con motivo de las fiestas de la Peregrina.

El premio de honor, consistente en la flor natural y 250 pesetas, se otorgará a la mejor poesía lírica en castellano, con libertad de metro, que no exceda de 150 versos y que cante un asunto de carácter nacional ó regional gallego de actualidad.

Al mejor «Canto a la paz» se le concederá un premio del Rey.

Para el tema tercero, «Poesía festiva en gallego», concedió el Sr. González Besada 125 pesetas.

Para el cuarto, «Colección de quince cantares gallegos», un objeto de arte de D. Mariano Ordoñez.

Para el quinto, «Composición poética en castellano, con libertad de metro, que describa un aspecto de la vida marinera», un objeto de arte, del diputado Sr. Mon y Landa.

Para el sexto, «Juicio crítico de la labor literaria de D. Víctor Said Armesto», un objeto de arte, del Sr. Vincenti.

Figuran también en el programa temas muy importantes de carácter local y regional. He aquí algunos de los mismos:

«La agricultura en Galicia.—Causas de su retraso.—Remedios para evitarlo y para fomentar el cultivo intensivo.—Premio, 100 pesetas.

«La escuela en Galicia.—Necesidades que exige.—Qué debiera hacerse para que la educación pedagógica fuese más intensa y extensa é informase el espíritu del pueblo gallego?—Premio, 100 pesetas.

«La pesca en las rías de Vigo, Marín y Arosa.—Medios y aparejos con que debe efectuarse para no ahuyentar la sardina.—Para la época de reproducción de esta clase de peces, ¿será necesaria la veda de su pesca?—Premio, 100 pesetas.

«Ganadería gallega.—Procedimientos que deben adoptarse para poner coto a la degeneración de las razas, y mejoramiento de las mismas.—Premio, un objeto de arte.

«Biografía del Sr. Montero Ríos.—Premio, un objeto de arte.

«La emigración en Galicia.—Sus efectos. ¿Cómo puede reducirse y desaparecer?—Zonas incultas de Galicia que podían poblarse y cultivarse; repoblación forestal.—Aprovechamiento de las aguas de los ríos para fomentar la pradería y aprovechamiento de los caballos de fuerza hidráulica perdidos en los ríos de Galicia, para dedicarlos a las aplicaciones industriales; todo ello como remedio para evitar la emigración.—Premio, 125 pesetas.

«Música.—Rapsodia de aires gallegos, para orquesta, con una reducción para piano.—Premio, un objeto de arte y un donativo en metálico.

Los trabajos serán originales é inéditos, y se presentarán en la forma acostumbrada. Deberán ser enviados a D. Isidoro Millán, presidente de la Sociedad Artística de Pontevedra, hasta las doce de la noche del día 10 de agosto próximo.

DESPUES DE LA CATASTROFE

LAS TORMENTAS

A visitar la comarca inundada.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Han marchado a la comarca inundada el gobernador civil, Sr. Zabia; el presidente de la Diputación, Sr. Isabal, y los diputados provinciales Sres. Celorrio y Horro.

Van en tren hasta Calatayud y desde allí marcharán en automóviles a Ateca, Torrijos, Villarroya y otros pueblos de la región inundada.

Efectos de la inundación.

El ingeniero Sr. Gallego y el arquitecto señor Bravo han examinado los destrozos que las aguas causaron en el pueblo de Ateca. Varias casas amenazan ruina y han tenido que ser apuntaladas.

En la Central de Telégrafos se hundió el piso de la planta baja, interceptando la escalera. Para depositar los telegramas hay que subir al piso primero del edificio mediante una escala de mano.

Las calles están cubiertas de fango en una altura de cuarenta centímetros.

Se ha comenzado un plan de saneamiento, a fin de evitar que el fango y las aguas sucias que permanecen estancadas pongan en peligro la salud del vecindario.

Casas en ruina.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Torrijos, las casas de la calle de la Fuente están encogidas.

Entre los escombros se ven muchas reses muertas de ganado caballar y lanar.

Nada más que el susto.

Félix Martínez, que hallábase durmiendo en una cochera, fué sorprendido por la inundación.

Salvóse de morir ahogado, subiéndose a la cubierta del coche, y arañando en el techo, consiguió abrir un boquete, por el que entró, en el piso superior, sitio donde no llegó el agua.

Lo que cuentan los periodistas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han regresado los periodistas que marcharon a Ateca para recoger la información de la catástrofe.

Dicen que la extensa vega de Ateca y Torrijos presenta un aspecto desolador, habiendo desaparecido las cosechas de las huertas, habiendo sido arrasados los árboles frutales, arrancados por la violencia de las aguas, y desaparecido las plantaciones de cáñamo, los judiáres y los patatares.

En sitio próximo al pueblo de Torrijos aparece la carretera obstruida por grandes cantidades de piedra.

Los pueblos presentan tristísimo aspecto. En la iglesia de San Juan alcanzó el agua considerable altura, y se ven esparcidos por el suelo y en confusión bancos, confesonarios, imágenes y ornamentos.

En la calle llamada de la Fuente penetró el agua hasta los primeros pisos, salvándose muchas personas milagrosamente y con grandes esfuerzos.

Se ve en algunos comercios que el agua arrastró muchas existencias, y en las calles están esparcidos muebles y ropas.

El capitán de la Guardia Civil Sr. Martorell dice que son diez los muertos.

Nombres de las víctimas.

Los muertos con motivo de la inundación son:

Julian Melendo Melus, de setenta y tres años; Pascual Soriano Melendo, de cuatro; Claudia Egea Garijo, de diez y seis; Josefa Egea Garijo, de cuatro; Vicenta Melendo Rincón, de treinta y tres; Josefa Soriano Melendo, de nueve; Nicolasa Rincón González, de ochenta y tres; Paulino Soriano Sánchez, de cuarenta y cinco; Tomás Moreno Burgos, de cincuenta y cinco; é Isabel Soriano, de seis.

El cadáver de Paulino Soriano fué encontrado en el pueblo de Villaluenga. Han sido recogidos todos los cadáveres, excepto el de la niña Isabel Soriano.

Los Melendos y los Sorianos eran de una misma familia y estaban en su domicilio cuando se derrumbó la casa, pereciendo todos.

Paulino Soriano estaba trabajando en el campo, y al sorprenderle la crecida del Manubles se refugió en una cabaña, que fué arrastrada por la corriente, y Paulino pereció ahogado.

Los hermanos Claudia, Josefa y Bernardo Egea dormían en una habitación de la planta baja de la casa, que está situada en lugar próximo al barranco. El agua rompió el muro y las paredes y penetró también por la ventana. Claudia quiso salvar a sus hermanos, y logró sacar a Bernardo; pero cuando volvió para salvar a Josefa ya no pudo lograrlo, y ambas perecieron ahogadas. Dentro de la habitación se encontraron los dos cadáveres.

Otros cadáveres fueron encontrados en la vega.

Después de practicarse la autopcia a los cadáveres, se procedió a enterrarlos, asistiendo al acto muchos vecinos de los pueblos inmediatos, resultando una manifestación de duelo.

CASTILLA LA NUEVA

Fuga de presos.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) De la cárcel del pueblo de Almurdiel se han fugado dos presos, llamados Vicente Acevedo, de diez y siete años, y Juan Martínez, de veintinueve, que habían sido remitidos por el gobernador de Valencia al alcalde de Linares y al gobernador civil de Almería.

Un incendio.

Se ha declarado un voraz incendio en la casa núm. 4 de la calle de la Palma, quemándose todo el piso principal.

No han ocurrido desgracias personales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CATALUNA

La huelga textil.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Las fábricas de tejidos han permanecido cerradas, como en la anterior semana.

Han funcionado tan sólo, con escaso personal, las que lo venían haciendo desde que empezó la actual huelga.

Las precauciones han sido muy escasas. Sigue confiándose en los centros oficiales en el próximo arreglo del conflicto.

Los patronos se mantienen a la expectativa, dispuestos a reanudar el trabajo cuando lo soliciten los obreros, pero en las mismas condiciones que antes, esto es, sin conceder bonificación alguna.

—En el Gobierno civil han facilitado una nota oficiosa, según la cual hoy ha visitado al gobernador por primera vez, cediendo a requerimientos de éste, una Comisión de representantes de las Asociaciones patronales de Gracia, San Martín de Provensals, Sans y Hospitalet.

Después de cambiar impresiones y exponer todos su opinión, han acabado manifestando que no pueden abrir sus fábricas como no sea en las mismas condiciones que cuando los obreros abandonaron los trabajos; pero ofreciendo no tomar represalias y hallarse en buena disposición para implantar en el plazo más breve posible aquellas instituciones de carácter social que figuran en los estatutos por los que se rigen las agrupaciones.

Esto confirma las impresiones que telefoné ayer.

El gobernador se propone seguir celebrando reuniones, tanto con los patronos como con los obreros.

Revista comercial.

La huelga ferroviaria hizo que en la anterior semana fueran las transacciones comerciales de menos importancia que en la anterior, presentando el mercado aspecto encalmado por demás.

Durante la misma llegaron al puerto 8.185 balas de algodón americano y 600 de la India.

Se calculan en 9.000 las que están en tránsito.

AVISOS UTILES

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pías caja de 60 sobres y 7,50 pías 1/2 caja de 36 sobres
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

MARIANA. Masajista y man'cura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Aguas Cabreiroá Apartado 58.
Vigo.
Vías urinarias, biliares y digestivas.

De trigo, además de los cargamentos de la Argentina, destinados al consumo de la capital, se han recibido 112 del interior.

De carbón se han recibido varias toneladas de Asturias y 7.040 de Inglaterra.

De Andalucía han llegado 14 vagones de aceite.

La importación de productos agrícolas ha sido poco activa por dificultades en los transportes, y en espera de las nuevas cosechas.

Respecto a los precios, se mantienen estacionados, aunque con tendencias a la baja.

Deportes.

Comunican de Puigcerdá que anoche llegaron los automóviles que han tomado parte en la carrera «Vuelta a Cataluña», después de cubrir la primera etapa de 225 kilómetros.

La lluvia no cesó desde San Juan de las Abadesas.

Fueron recibidos en el Ayuntamiento, donde el alcalde les dió la bienvenida é hizo la entrega de una copa de plata, que se dará al automóvil que mejor recorrido haga.

En el Círculo Agrícola Mercantil fueron obsequiados con un vermuth de honor, y la Junta directiva del Casino organizó una velada en su teatro, dedicada a las señoras y señoritas que toman parte en la carrera.

Esta mañana han salido para hacer la segunda etapa de 197 kilómetros, empezando en Artesa de Segre y terminado en Lérida.

Ciclista herido.

En las calles de la Universidad y de Provenza se han organizado varios festejos, entre ellos una carrera de bicicletas.

Al verificarse ésta, un corredor, al dar una vuelta, tropezó con una mujer que salía de su casa, lanzándola a gran distancia.

La mujer resultó con lesiones de poca importancia y el ciclista fué recogido con una pierna fracturada.

Incendio.

A la una se ha declarado un formidable incendio en el depósito de traviesas de la estación de Sans, ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El fuego tomó grandes proporciones. Inmediatamente han acudido los bomberos y todo el personal de incendios.

El descanso dominical.

Los tipógrafos linotipistas de los periódicos locales han solicitado del gobernador autorización para celebrar una reunión con objeto de pedir el cumplimiento de la ley de descanso dominical, a fin de que no salgan los periódicos los domingos por la tarde.

VALENCIA

El primer día de feria.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El primer día de feria ha estado animadísimo; los trenes han llegado atestados de viajeros.

En las calles la aglomeración ha sido tan grande, que estaban materialmente intransitables.

En las fondas no hay ninguna habitación vacante.

Al medio día se ha verificado el reparto a los pobres de bonos por importe de mil pesetas.

A las nueve de la noche, una retreta militar, en la que iban seiscientos cincuenta soldados con faroles, ha recorrido las principales calles.

Exposición inaugurada.

Se ha verificado la inauguración de la Exposición de telas de abanicos. Se han presentado ciento veinticinco telas, entre las cuales hay algunas notabilísimas. Sorolla, que ha asistido a la inauguración, ha adquirido una.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de julio de 1866.

Las exequias celebradas ayer en Santo Tomás, costadas por el Cuerpo nacional de Artillería en sufragio de sus compañeros de armas muertos el 22 de junio del corriente año, han sido brillantes. Un sencillo, pero elegante túmulo, sobre el cual se hallaban colocadas algunas espadas sirviendo de trofeos militares, se elevaba en el centro del espacio, que ocupaba una concurrencia inmensa. Entre los asistentes se veían muchos hombres políticos pertenecientes a distintos partidos, gran número de oficiales de distintas Armas y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición. El duelo ha sido presidido por el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo y el director de Artillería, general Campuzano. También se encontraban allí los generales Ros de Olano, el marqués de Mendigorría y otros.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 26 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 5,6.
Se pone á las 19,36.
Salé la Luna á la 1,32.
Se pone á las 17,21.

Santos del día.

Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Sinfonío, Olimpio, Teófilo y Jacinto, mártires; Valente y Simeón, confesores; Santa Exuperia, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, número 63), y habrá fiesta á Santa Ana; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, predicando el padre Rosendo Ramonet, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y reserva.

En las Comendadoras, por la tarde, á las seis, continúa la novena al Apóstol Santiago, y será orador D. Juan Causapé.

En las monjas de la Encarnación, desde las cinco de la tarde al anochecer, adoración de la reliquia de San Pantaleón.

La misa y oficio son de Santa Ana; rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo, en los Luises y Espíritu Santo, ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada al inspector D. Gabriel Rebollón y Zubiri.

Otro confirmando en el destino de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada y en el cometido de vocal de la Junta Superior de la misma al inspector general del referido Cuerpo, D. Gabriel Rebollón y Zubiri.

HACIENDA.—Real orden aclarando las disposiciones contenidas en la de fecha 26 de junio próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica.

FOMENTO.—Reales órdenes otorgando á las Jefaturas de Obras públicas de las provincias que se indican las cantidades que se citan, para conservación de las carreteras que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial, de categoría de entrada, del Juzgado de primera instancia de Orceira.

TOROS Y TOREROS

Entremeses taurinos.

Fortuna, el valiente novillero tan enterado de los pormenores de la lidia, está ya apto para tomar la alternativa. Hace unos días, en la serie de artículos que continuarán—sobre la temporada última, dije incidentalmente que Diego Mazquiarán es el mejor novillero de los que actualmente pisan las plazas de toros.

Ahora, después que lo he visto en las dos últimas novilladas, me afirmo más en mi creencia, y además es necesario que se doctore ya, por estar á más altura que muchos matadores de toros.

En la novillada de los veraguas, tanto al manejar el capote como la muleta, se vio lo que manda, temple y domina á las reses. Hizo quites con verdadera maestría, con buena colocación, oportunidad y adorno, rematándolos con valentía y filigranas, que le valieron continuadas ovaciones. Además, con la muleta da algunos pases naturales, francamente superiores.

A la alternativa y á pelear con los de arriba, que á muchos de los de abajo les tiene ya ganada la pelea.

Angelote ha dado un estirón enorme, piramidal. Las cuatro verónicas con que lanceó al sexto veragua fueron del corte y la emoción del trianero en sus días grandes. Fueron como aquellas cinco verónicas sin enmendar-

se! que levantaron de golpe á Belmonte, para ocupar el sitio donde hoy está.

Las dos gaoneras que ejecutó después son las dos de mejor ejecución que yo he visto. Rodolfo Gaona, que también es especialista en esta suerte, realiza estos lances á satisfacción, antaño mejor que hoy, por despegarse de los pitones largando bandera y apoyarse en la pierna más cerca del toro, para no dar tanto el pecho.

Los del novillero cacereño fueron espléndidos, pasando los pitones junto al pecho y llevando al veragua embellido en poco, muy poco capote. Nada de que Gaona no se desdénaría firmando aquellos dos capotazos; lo que haría sería honrar mucho con aquello, pues los dos le salieron á Angelete como les pudo soñar el torero mejicano.

Ahí quedan—como ya he dicho—para unos años.

*
¡Música! ¡Música! Esta es la voz de años cuantos cuando ponen banderillas los matadores. En cambio, otros se indignan y dicen que eso es de pueblo. Yo no me explico la causa, si es que puede haberla, de que en una fiesta «todo luz, todo alegría, todo colores» (cliché anticuado) tengamos que estar con cara de juez cuando los espadas prenden los zarcillos para dar una nota de arte.

El dar orejas también era pueblerino y se han dado en corridas y novilladas, aunque ahora se piden con demasiada frecuencia.

Yo de esto de la música ya hablé en otra ocasión, y decía, en contra de la opinión de los señores serios, que prefería ver banderillar á todo sol y al compás de un pasodoble torero á un matador, que no ver una corrida en día lluvioso con Cocherito y Manoleta. ¡Más serio ya, un funeral!

Ain me acuerdo yo de un par que puso Antonio Fuentes en una novillada, mientras la música tocaba.

Sin embargo, á algunos de los señores que les parece mal que la música toque cuando banderillan los espadas, al terminar la corrida arman una verdadera batalla campal con las almohadillas. ¡Esto, por lo visto, no les parece de pueblo! En una de las últimas novilladas le dieron un almohadillazo á una señora, que lo aplastó el sombrero al recibir el tremendo golpe en la cabeza. Les parece esto, según las muestras, muchos más natural que el pasodoble en banderillas. A mí me parece lo contrario; yo creo que es obligatorio el que la música toque, y en cambio, me parece una cañada el tirar almohadillas donde se puede dar á una señora. No es más que diferencia de criterio; pero si la autoridad tuviera el mismo que yo, no haría de más en suprimir esta lucha.

*
¿Que á parte del público le entusiasman esos espontáneos que se tiran al ruedo cuando el toro sale del toril? Pues yo también pienso lo contrario, y si fuera yo el llamado á corregir esto, no le quedaría á nadie ganas de bajar al redondel.

Porque si se paga para ver á Fortuna, Zarco y Angelte veroniquear, han de estorbar ellos. ¿Que dirían ustedes si cuando Benavente al representar su obra *La ciudad alegre y confiada*, y recitar el prólogo, saliera un señor de las butacas y empezase á pronunciarlo? Les parecería, seguramente, una falta de respeto al público, que es lo que hacen estos aficionados, cuya benevolencia en las autoridades va á traer algún día un disgusto gordo. En esto, por lo visto, también pienso lo contrario que mucha parte del público.

*
Con esto de aplaudir á Llapiserá, Charlot's y su botones, porque han realizado su trabajo en la plaza de Madrid, algunos señores creen que he cometido un delito. Me es igual. Yo sigo creyendo que lo único que pasa al presentarse estos tres artistas es que, gracias á ellos, se llenan las localidades, cosa que hoy por hoy no hacen muchos espadas de alternativa. En la plaza que torearon las señoritas toreras, en la que se han verificado veinte mil mojigangas (así empezó un tal Frasuelo), en la que se dan becerradas por diferentes gremios, muchos bajonzos y las banderillas de fuego salen con frecuencia grande, me parece que pueden muy bien trabajar estos tres.

*
¿Que hacen una parodia del toro? ¿Y qué? ¿No se han hecho parodias de las obras de Benavente?

Además, Llapiserá, Charlot's y su botones han tenido un gran acierto, muy grande, al tomar á chifla esto del toro, que es de la única manera que se puede tomar.

Bien el de pueblo, donde toca la música cuando banderillan los espadas, ó el de Madrid, donde no toca pero se aplaude á los espontáneos, se tiran almohadillas y el público y las autoridades permiten que una nube de aguadores, naranjeros bocadilleros y demás vendedores estén constantemente molestando y aturdiendo á grito pelado á todo el mundo.

*
¡Música! ¡Música! Y no tomar en serio esto del toro.

P. ALVAREZ

El estado de Bonifa.

El doctor Ibero, ayudado por su auxiliar, Sr. G. Lumbreras, ha practicado una nueva cura al banderillero Bonifa.

La herida presenta buen aspecto; tiene una profundidad de 27 centímetros, con desgarramiento vascular. El asta le ha lesionado la cápsula adiposa del riñón.

Ha habido necesidad de hacerle dos contraaberturas, una en la parte alta de la herida y otra al lado.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Los ferrocarriles secundarios y el problema del carbón

Miel sobre hojuelas me ha parecido el artículo de mi ilustrado amigo el señor marqués de Portago publicado en el número de este periódico, correspondiente al día 18 del actual.

Como que el pensamiento de dicho artículo, titulado «De interés general», está condensado en las siguientes palabras: «que por alto interés nacional se hace absolutamente preciso que el ministro de Fomento fije su atención en que es necesario hacer inmediatamente, en la forma que tenga por conveniente, bien incluyendo en el plan general de los secundarios, sin acudir á malsanas subastas, ó bien que se haga, por ingenieros del Estado, el ferrocarril, de cincuenta kilómetros próximamente, de CISTIERNIA A PALANQUINOS (León), que por medio de proposición de ley fué presentado á las Cortes!»

Ello colma mis sentimientos de patriotismo, como español, y mis amores á la tierra leonesa, como leonés muy amante de su provincia.

Hace años que consagro á ello todas mis iniciativas, y esta conducta no se inspira, ciertamente, en el anhelo egoísta, aunque explicable y legítimo, de obtener beneficios y mejoras para la tierra en que nací, sino en el convencimiento reflexivo y profundo de que los elementos naturales de riqueza de aquella provincia son susceptibles de desarrollo importantísimo y altamente beneficioso para el interés y progreso de España.

Su riqueza minera ofrece á la esperanza dilatadísimos horizontes.

Más de trescientos millones de toneladas de hulla se encierran, según serias y concienzudas cubricaciones, en sus cuencas carboníferas, en las que existen, desde las antracitas (Torre, La Granja, Nocoedo, La Espina, etc.) hasta las hullas grasas (Sabero, Matallana, Villablino, Valderrueda, La Magdalena, etc.), que producen excelente cok metalúrgico.

Tiene, además, abundantes, abundantísimos minerales de hierro al lado mismo de las minas de carbón, lo cual ofrece ancho campo al desarrollo de la industria siderúrgica, que tiene también en la multitud de saltos de agua de sus numerosos ríos, de rápida corriente, energía eléctrica abundante para el tratamiento de los minerales fosforosos de hierro.

Y lo mismo que de la riqueza minera, en la que, por la brevedad, omito cuanto pudiera decirse de sus minerales de cobre, cobalto, antimonio, etc., deben esperarse de la agricultura, de la forestal y de la ganadera, progresos que parecen fantásticos, pero que la experiencia científica tiene demostrado que son reales y positivos cuando emplean adecuados procedimientos de cultivo, de repoblación y selección.

Pero me he separado del objeto de estos renglones, que no es otro que el de recoger el sentido y tendencia del artículo del señor marqués de Portago.

Yo me congratulo de encontrar tan valioso colaborador para la obra objeto de mis desvelos, de engrandecimiento de la provincia de León, de impulsión y desarrollo de su riqueza.

Trabajemos, pues, sin descanso, con decisión y entusiasmo, para conseguir la construcción del ferrocarril de Cistierna á Palanquinos; pero no olvidemos otro, que es su complemento, de Cistierna á Riaño.

Aquel, de innegable importancia, preferentísimo, permitirá un mayor desarrollo á la explotación de las «Hulleras del Esla», de cuya riqueza carbonífera tiene propio conocimiento el señor marqués de Portago, y á la importantísima y admirablemente organizada y dirigida de las «Hulleras de Sabero y Anexas», poseedora de uno de los cotos hulleros más ricos de España, tanto por la cantidad como por la calidad de sus carbones; pero el segundo, el de Cistierna á Riaño, dará lugar á apertura y establecimiento de nuevas explotaciones en las minas de hulla de los términos municipales de Crémenes, Reyero, Salamón y Riaño.

No debe olvidarse tampoco otro de la Robla á La Magdalena (18 kilómetros próximamente), mediante el cual se pondrían en explotación abundantes minas de hulla, y aumentaría considerablemente su producción el coto hullero que explota la Sociedad Amann y Compañía, y claro es que no necesita casi mencionarse, pues su necesidad es evidente, uno que haga posible la explotación de la importantísima cuenca carbonífera de Villablino.

No digo nada del de Figaredo á León, que cruzará las cuencas hulleras de Vegacervera á Cármenes, cuya necesidad es notoria, por figurar en el plan de los estratégicos, ni de otros, como uno que siguiera la cuenca del río Porma, porque no todo puede acometerse de una vez.

Hay, sin embargo, que dar comienzo á la obra, y ya que la inopinada clausura de las Cortes, impuesta por las circunstancias, ha impedido la aprobación del proyecto, tan bien orientado, de ferrocarriles secundarios, presentado al Senado por el ministro de Fomento, Sr. Gasset, el Gobierno tiene el ineludible deber de no dejar desatendidos problemas vitales para la vida económica de la nación, entre los que figura con carácter preferentísimo, primordial, el que plantea el déficit entre la producción y el consumo nacionales de hulla; déficit que, según el informe presentado al señor ministro de Fomento por la Comisión de estudios de la riqueza hullera nacional en el mes de junio del año pasado, se eleva á 3.500.000 toneladas.

Merecen, por tanto, elogio las declaraciones del Presidente del Consejo, señor conde de Romanones, manifestando que la clausura del Parlamento no interrumpiría la labor necesaria para la solución de esta clase de problemas.

Yo me complazco en tributarle, muy sinceramente, estos elogios, esperando las inicia-

tivas de Gobierno en las que se concrete y cristalice aquel propósito.

El señor conde de Romanones, tanto por su experiencia política, como por sus conocimientos de la vida económica e industrial del país, sabe la gravedad que encierra el problema hullero, las perturbaciones y trastornos que, no solamente á la vida de la industria, sino también á la del comercio, puede producir la contingencia, nada improbable, de que se haga imposible importar la cantidad de hulla precisa para cubrir las necesidades del consumo nacional.

Y como lo sabe, es de esperar que el Gobierno dedique en primer lugar su atención á cuanto se relacione con la construcción de ferrocarriles, y que entre éstos otorgue preferencia especialísima á todos aquellos que, como los que se indican anteriormente, hagan posible la apertura y establecimiento de nuevas explotaciones de hulla, ó permitan aumentar su producción á las existentes.

Para ello, y teniendo en cuenta la poca eficacia que en la práctica han logrado los estímulos de nuestras leyes de ferrocarriles estratégicos y secundarios para encauzar los capitales á la construcción de los mismos, me parece que se está en el caso de pensar en la modificación de los principios que las informan, llegándose—así lo reclama la trascendencia del problema hullero—á la construcción directa por el Estado.

Este procedimiento, conforme, por otra parte, con las modernas orientaciones del derecho público, que tiende á nacionalizar esta clase de servicios, no creo que ofrezca dificultades para su realización.

Por el contrario, creo que podría acometerse esta empresa en forma que no sería gravosa para el Estado, invirtiendo los términos de lo que, con arreglo á la ley vigente, se hace ahora, es decir, que el Estado construiría con preferencia aquellos ferrocarriles en los cuales las Empresas industriales que resulten beneficiadas con ellos, se obliguen á garantizar el interés al capital invertido en su construcción.

Expuesta la idea, que someto á la consideración del ministro de Fomento, mi ilustre amigo Sr. Gasset, la competencia de éste me releva de extenderme en consideraciones acerca de su desarrollo.

Esperemos.

F. MERINO VILLARINO

En el Instituto de Reformas Sociales

Nuevamente se ha reunido ayer tarde, á las cinco, la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que entiende en el asunto de los ferrocarriles.

El Sr. Largo Caballero se excusó de asistir á la reunión de la tarde, por medio de una carta dirigida al Sr. Azcárate por la mañana; pero, á pesar de ello, asistió.

Se creía que si ayer se llegaba á un acuerdo se celebrará el pleno el próximo miércoles, pues hoy martes, por ser día de fiesta, no será posible.

Como se esperaba, en la reunión de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales se llegó á un acuerdo.

Mañana se reunirá el pleno del Instituto, para aprobar definitivamente el dictamen y hacerlo público.

UN ELOGIO

De una hermosa crónica publicada en nuestro estimado colega «El Imparcial», que firma Salvador de Madariaga, cortamos los siguientes párrafos, que se refieren á nuestro querido compañero Ramiro de Maeztu:

«Menos conocida en España es la actuación de D. Ramiro de Maeztu en la Prensa inglesa, para la que el original escritor reserva los frutos más sazonados de su ingenio. El señor Maeztu está en camino de hacerse en Inglaterra una reputación tan sólida como la que le ha valido en España su habilidad en el decir y su penetración en el pensar, y no ha mucho le cupo el honor de cruzar la acerada pluma en singular duelo literario con el temible Bernard Shaw, quien reconoció de buen grado la maestría de nuestro compatriota. Estas manifestaciones de vitalidad española en las grandes plazas europeas deben regocijar á todo buen español, y sin duda coadyuvan al resurgimiento del hispanismo que se produce actualmente en Londres bajo la inspiración de los grandes hispanófilos ingleses sir Maurice de Bunsen, el profesor Fitzmaurice Kelly, y el escritor Cunningham Graham y el malogrado Pérez Triana.»

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

COMUNICACIONES

Los cables á Génova y América.

Antes de entrar, como vulgarmente se dice, en materia vamos á hacer un poco de historia retrospectiva sobre los cables submarinos, muy poco conocida del gran público y de un gran interés, no ya profesional, sino general.

La idea de transmitir el pensamiento á través de los mares por el fluido eléctrico, este maravilloso agente que cada día nos reserva una sorpresa, se remonta á los primeros años del pasado siglo; pero no pudo realizarse hasta bastante más tarde, cuando la aplicación de los barcos de vapor á los transportes y la construcción de los primeros telegrafos eléctricos hicieron más estrechas las relaciones entre los pueblos.

Grandes decepciones sufrieron los primeros iniciadores de esta gran empresa; al propio tiempo se produjeron grandes fracasos financieros, que alcanzaron tales proporciones en pocos años, que sin la perseverancia e ingenio de algunos sabios eminentes, dispuestos á vencer todos los obstáculos, la telegrafía submarina no hubiera podido resistirlos, y, por lo menos, hubiese sufrido un gran retraso en su utilización.

Por un admirable enlace de las cosas, la industria, que había sido salvada por la Ciencia, devolvió á ésta los servicios que de ella había recibido, y la apoyó con tal intensidad, que adelantó en muchos años su desarrollo.

El origen de la telegrafía submarina se remonta á las experiencias sobre la inflamación de la pólvora á distancia, que el profesor, ruso Soemmering ejecutó en Petrógrado en 1808, que fueron repetidas en París en 1815, utilizando un hilo de cobre sumergido en el Sena.

Este procedimiento, que se desechó, fue seguido de otros fundados en fenómenos completamente distintos, hasta 1837, en que Wheatstone pensó unir Inglaterra con el Continente por un cable submarino, utilizando para la transmisión un aparato de agujas que acababa de inventar, e indicando la manera de construir un cable, que puede considerarse como el fundamento de todos los submarinos; pero esta idea no dio resultado práctico.

El profesor Morse, inventor del aparato telegráfico que lleva su nombre, se preocupó de la resolución del mismo problema, haciendo ensayos en 1848 en el puerto de Nueva York, proponiendo al año siguiente el establecimiento de una comunicación telegráfica entre Europa y América.

Dos ensayos de inmersión de hilos aislados con gutapercha tuvieron lugar en distintas naciones en el ya citado año de 1848. Uno fué en América, en el río Hudson, por Armstrong, quien entusiasmado por este primer éxito, propuso la colocación de un cable análogo en el fondo del Atlántico; el segundo lo verificó Wernes Siemens, en el puerto de Kiel, para la inflamación de torpedos submarinos.

En 1847 Watkins Brett había obtenido del Gobierno francés un privilegio para el establecimiento de una comunicación submarina entre Francia e Inglaterra, pero fue anulado por no haberse comenzado los trabajos en el plazo que había sido estipulado; sin embargo, esta autorización fué renovada en 1849 por un período de diez años, con la condición de que quedase establecida la comunicación submarina dentro del año 1850. Se constituyó una gran Compañía, que hizo fabricar 25 millas marinas de cable, constituido por trozos de cien yardas, que se iban soldando uno á otros. En agosto de 1850 parte de Douvres el *Goliath*, un gran barco de carga, con todo el cable, escoltado por un navío de guerra; fué tendiéndolo atándole un peso de plomo de unos diez kilogramos cada cien metros, y con pocos incidentes, por haber hecho la operación con un tiempo espléndido, llegaron al punto marcado en la costa francesa; el funcionamiento debía verificarse con un aparato impresor en caracteres romanos, á razón de sesenta despachos de quince palabras por hora; pero al hacer las pruebas no se entendieron, y al sustituir el aparato impresor por otro Wheatstone, de agujas, se comprobó que el cable estaba roto; se intentó izarlo para remediar la avería, pero el peso del plomo hizo infructuosa la tentativa, y la línea debió ser abandonada.

Pero como la comunicación á través del Canal de la Mancha era indispensable, y como la posibilidad de la inmersión de un cable y del paso de señales eléctricas á su través estaba prácticamente demostrado, el problema quedaba reducido á encontrar la manera de proteger el conductor durante la operación de inmersión y después de ésta.

En diciembre de 1850 Brett obtuvo una nueva concesión por otros diez años si la comunicación quedaba establecida en octubre de 1851; pero al constituirse la Sociedad explotadora el fracaso anterior ahuyentó los capitales, y poco tiempo antes de terminar el plazo de la concesión no estaba suscrita la cantidad necesaria. Pero la energía de Cramp-ton, que adelantó la mitad del capital y reunió el resto, haciendo que se construyese el cable, cuyo tipo, á grandes rasgos, es el que aún se utiliza, hizo que comenzase el tendido, que esta vez presentó grandes dificultades, á causa del temporal reinante; pero que al final logró, empalmando otro trozo de una milla más de lo calculado, establecer el 13 de noviembre un servicio público tan útil como deseado entre Inglaterra y Francia.

Este cable, que experimentó numerosas reparaciones, no fué nunca sustituido completamente, quedando todavía restos de él en 1890.

WOTAN

(Se continuará.)

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas recibidos y detenidos en la

Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Sevilla, para José Rodríguez Ulloa, Augusto Figueroa, 41; de Gijón, para la marquesa Vega de Anzo, Barquillo, 6; de Sevilla, para Carlos García, Ayala, 25; de Burgos, para Juan García, calle del Reloj; de Burgos, para José Aguilar, calle de la Libertad, 23, segundo; de Orense, para Leopoldo García Durán, Jorge Juan, 12; de Oviedo, para Adriano Rubiera, Alcalá, 74; de Betanzos, para Alejandro Máximo, Sierpes, 3; de San Sebastián, para Cristina Irujo, Almagro, 89; de Santander, para José González, frutero; de Santiago, para Modesto García, Estación, 37, Central telefónica; de Valencia, para Cristina Delgado, Carranza, 5; de Valladolid, para Aurora La Tirana, Montera, 29, segundo; de Cartagena, para Rafael García, Aduana, 27, segundo izquierda; de Valencia, para Adriana González, San Marcos, 20, segundo.

ORDEN BOTIJIL TURISMO POPULAR

Salida de nuestro tercer rápido para Alicante. Estación del Mediodía, 24 (9.30 noche).

Nos, en estos instantes, no podemos precisar el contingente exacto de peregrinos que van con Nos al Jordán; pero no nos equivocaremos mucho si aseguramos llegarán a cuatrocientos, número considerable si se tiene en cuenta que son diez los rápidos señalados para la renombrada ciudad del castillo, durante el presente período.

Al terminar esta última línea, preséntase a Nos un jovencito ueno con un sobre que dice: «Para el Patriarca del Turismo popular».

He aquí el texto, que Nos publicamos, no porque pudiera halagar nuestro amor propio, que en un Patriarca debe estar abolido tal amor, sino para que se vea el respeto y cariño que a Nos profesa el autor de los siguientes disparos de amistad que a Nos hace:

«AL GRAN PATRIARCA»

Al excelente amigo, que no desmaya llevando contingente para la playa. Pléguele al cielo coronar su cabeza por el desvelo.

Tan asiduo, anheloso, perseverante por un fin del que siempre sale triunfante. ¡Es un coloso, y aun sin rubor le digo que es muy hermoso!

Hermoso el pensamiento, con nobles tropos, pues nunca a los amigos eché pipos, ni mis miradas, pues eso es de personas mal educadas.

Con su pluma de estilo siempre galante descubrió lo que encierra todo Alicante, fina belleza con que dotó la madre Naturaleza.

No hay capital que tenga más donosura, ni playa que nos brinde tanta hermosura. ¡Cuán anhelante, me impele el Gran Patriarca para Alicante!

Tú, Gran Patriarca, siempre sencillez y bueno, de Alicante te ocupas de gozo lleno. ¡Pueblo bendito, que al Patriarca respondes con noble grito!

Del grito de ternura, que no se ensaya, que a todos nos conduce junto a la playa. ¡Maldad no veas! ¡Oh, Gran Patriarca ilustre! ¡Bendito seas!

Vuestro hijo en la Orden, ANGEL MUNILA GUTIERREZ»

Gracias, hermano Munilla; a Nos confundis de azorada manera, y bien sabe Dios que nuestra gratitud es inmensa y que deseamos poderos otorgar no muy tarde los honores que te has ganado con tus seguidillas cerca de la modesta persona de Nos.

El tren rápido va a partir. Damos una pequeña cantidad metálica al mozalabete portador del sobre, y nos posesionamos de nuestra movible alcaoba.

El Patriarca, MESTRE MARTINEZ

LA LLEGADA

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado el tercer rápido del turismo popular, que fué recibido con gran entusiasmo por una concurrencia extraordinaria que llenaba el andén de la estación.

En la concurrencia figuraban Comisiones muy nutridas del Circulo de la Unión Mercantil y otros organismos industriales, que saludaron al patriarca de la Orden, Sr. Mestre Martínez, quien asimismo fué aclamado por los grupos que estaban en el andén.

Mestre Martínez se dirigió en coche al hotel en que se hospeda seguido de muchos coches.

En su alojamiento recibe nuestro compañero la visita de muchas personalidades alicantinas.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BIBLIOGRAFIA

El reconocimiento de Sakuntala, por Kalidasa. (Versión castellana de R. Cansinos-Assens.)

La Biblioteca Selecta, cuya labor meritisima es acreedora a los mayores elogios, ha tenido la acertada idea de publicar una traducción de Sakuntala, la obra maestra de Kalidasa, el gran poeta indio, tan ensalzado por Goethe.

La traducción es debida a Rafael Cansinos-Assens, que ha avalorado su labor con un prólogo y unas notas aclaratorias del original, de gran importancia para el lector de estas obras clásicas.

De dicho prólogo reproducimos los siguientes párrafos, en que se traza la figura de Kalidasa con un docto lirismo: «Enorme y misterioso en la amplia frondosidad de su obra, sin lugar preciso de nacimiento en la gran India materna, este Kalidasa, enigma para los biógrafos que conceden el florecimiento de su genio, con largueza indecisa, ya al reinado de Vikramaditya (57 años antes de J. C.), ya al siglo VI de la Era Cristiana, se nos aparece, no obstante su modernidad relativa, como algo ingente y paternal, como un grande y caudaloso río de natural belleza, como un gran Buda, ampliamente sentado sobre la primitiva hermosura del mundo.

Todo en él es magno y pingüe. Lectores olvidados de Homero, en él volvemos a encontrar las antiguas imágenes pastoriles, que parecen formadas de un turbio limo germinativo, las ingenuas metáforas, el tropo popular y eterno, la belleza selvática, en la cual florecen, sin embargo, gracias diminutas. En sus estrofas hay, como en los cuadros de la naturaleza, gacelas arrodilladas, estanques claros, sembrados de flores de loto, praderas germinadas de arroz y doncellas de amplia planta serena; y hay también, como en las creaciones de los poetas cosmogónicos, negros demonios tentadores y blancas criaturas celestiales, ninfas graciosas y diabólicos rakchas.

Hasta los títulos de sus obras tienen un sentido entrañable y primo—Meghaduta (La nube mensajera), la nube nutricia que se apacienta de la amargura de los mares y lleva un mensaje de lacrimatoria abundancia para los campos; Sakuntala, la «guarda por los pájaros», recuerdo involuntario de la tierra que los pájaros, por su gracia inocente y por el hechizo mágico de sus cantos, libran de caer en la abominación completa; Ritu Sanhara (Ciclo de las estaciones), amplia rueda ornada con los frutos sucesivos del año...

Por todo esto, Kalidasa se nos muestra con una ancianidad mucho más remota de lo que realmente tiene en la cronología; como un hombre todo próximo al primer rompimiento claro del misterio, que se irguiese sobre un mundo recién abandonado por los dioses, con unos ojos tiernos y rasgados, sobre una fuga de maravillas; como un poeta sagrado, henchido de sabiduría primitiva y de serena y paternal castidad, cuya creación poética fuese un bosque edénico, en el que toda la familia humana reposase llena de confianza.

Sin embargo, este poeta ingenuo y bíblico, tan lleno de naturaleza y de humanidad, floreció, según la opinión más probable, bajo el reinado de Vikramaditya (57 años antes de Jesucristo), y fué, por lo tanto, contemporáneo de Virgilio, el cantor de las falsas Arcadias imperiales. Mientras el poeta cortés componía sus atildadas pastorales, tan llenas de retórica urbana, Kalidasa escribía este perdurable poema dramático, tan ingenuo, tan fresco, tan primitivo...

La Colección Selecta justifica su título con la publicación de esta obra tan interesante.

Para la traducción se ha seguido el texto devanagari, teniendo a la vista la excelente versión inglesa de Williams.

X.

El alma de Don Quijote, por D. Antonio Pedrosa.

Si Alonso Quijano el Bueno se enfrascó tanto en la lectura de los libros de caballería «que se le pasaban las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, y así, del poco dormir y del mucho leer, se le secó el cerebro de modo que vino a perder el juicio», así John Wemytez—Juan Benítez—perdió el poco meollo que a Dios le plugo concederle, consumiéndole en la lectura de folletines del género policiaco y otras obras detectivescas. Y del mismo modo que el inmortal ingenioso hidalgo «rematado ya su juicio, vino a dar en el más extraño pensamiento que jamás dió loco en el Mundo, y fué que le pareció conveniente y necesario, así para aumento de su honra como para servicio de su república, hacerse caballero andante...» del mismo modo el hijo de Don Mus, ex alcalde de uno de los pueblos de la provincia de Madrid, dió en la peligrosa manía de imitar las gloriosas hazañas de Sherlock Holmes y de su émulo Nick Carter, sin otra mira interesada que la de perseguir y castigar a los criminales que llevan la inquietud a los corazones candorosos.

Tal es la esencia del libro de D. Antonio Pedrosa, que acaba de salir a la sanción pública.

El autor lo titula El alma de Don Quijote, y en verdad que se compadece muy bien este nombre de pila de la obra con el espíritu donquijotesco que el Sr. Pedrosa ha hecho encarnar en el héroe de las hazañas detectivescas que describe.

La narración es ingeniosa é interesante, y la prosa en que está escrita, pulcra y ágil, como de pluma experimentada.

El autor de El alma de Don Quijote ya ha merecido distinciones en algunos concursos literarios. Esto nos releva de hacer su presentación como notable literato.

Recuérdese, a propósito de esto, las Socie-

dades secretas de jóvenes, casi niños, que la Policía descubrió recientemente, y que no tenían otro objeto que emular las hazañas de los héroes que dan a conocer las películas y las novelas detectivescas.

El humorismo que vibra en las páginas de El alma de Don Quijote es la crítica más adecuada que puede hacerse de esa nociva literatura.

Por ello merece felicitaciones muy efusivas y sinceras el Sr. Pedrosa.

N.

EXTRANJERO

La expedición de Shackleton.

LONDRES, 24. El Gobierno británico, en vista del fracaso de los intentos de Shackleton para socorrer a sus compatriotas de la isla del Elefante, ha acordado enviar un navío inglés a las islas Shetland en el más breve plazo posible.

Muerte de William Ramsay.

LONDRES, 24. Ha fallecido esta mañana el conocido químico William Ramsay.

Un premio a Torres Quevedo.

PARIS, 24. La Academia de Ciencias ha otorgado un premio de 1.500 francos a don Leonardo Torres Quevedo por haber inventado una máquina de calcular, resolviendo las ecuaciones algebraicas.

El Gobierno de Carranza.

BERNA, 24. El Consejo federal suizo ha reconocido oficialmente el Gobierno mejicano que preside Carranza.

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Magic-Park.—Esta tarde se pondrá en escena Cavalleria Rusticana, habrá fuegos artificiales y elevación de globos aéreos.

El Paraiso.—La Dirección artística de este favorecido parque de recreos ha dispuesto para hoy martes, festividad de Santiago, dos escogidas funciones por la tarde, a las seis y media, reestreno de la inmortal zarzuela Marina, éxito grandísimo de esta compañía; por la noche, a las diez, la graciosísima zarzuela El coronel Castañón y 37.ª representación de la revista madrileña, de éxito colosal, La villa triste y escacharrada. En ambas funciones se proyectará la magnífica película Industrias de la guerra y su aplicación, propiedad exclusiva de la Sociedad Kinemacolor.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 26, 27 y 28 de julio.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectivo, hasta el número 96.000.

Idem de id. en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.220.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 33.721.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.029.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior,

emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 25, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Academias militares

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio: D. Pedro Valdés Nicolau y D. Angel Ferrer Asín.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Enrique de Guzmán Hernández, D. Rafael Sánchez Sacristán y D. Raimundo Herráiz Llorens.

En el quinto ejercicio entraron a examen, siendo reservadas las calificaciones, D. Luis Beneyto Sanchis, D. Luis Salas Riu, don Joaquín Hernández Barraca y D. Benjamín Llorca Gisbert.

Artillería.

SEGOVIA. (Lunes, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio de ingreso en la Academia de Artillería:

D. Juan Muñoz Moraces.

Han aprobado el segundo:

D. José Macerí Carvajal, D. Camilo Rambaud Portusach, D. Fernando Riano Cantolla, D. Amós Díaz Casaña, D. Hermenegildo Herrero Fernández y D. Juan Muñoz Morales.

Han aprobado el cuarto ejercicio de Aritmética:

D. Federico Fernández, D. Rafael Morales Serrano, D. Rafael González de Sanz Atauri Manola, D. Juan Alonso Areyza, D. Julio Alonso García, D. Pascual Martínez, D. Pablo Treviño Caro, D. Pedro García Paredes, D. Camilo Rambaud de Portasch, D. Antonio Rodríguez Carmona, D. José Mauri Carvajal y D. Víctor González Mendoza.

Aprobaron el cuarto ejercicio de Algebra:

D. Rafael Morales Serrano, D. José Atauri Manchola, D. José Calvo Hernal y D. Juan Alonso Areyza.

Se han examinado del quinto ejercicio y obtenido calificación reservada:

D. José Ferrer Calero, D. Antonio Rueda Ureta, D. Antonio Romero Abreu, D. Agus-

tn Bustamante Vivas, D. Armando Palomo Zamora, D. Rafael Villegas Romero, don José Dávila Peñalosa, D. José Lacambra Grossi y D. Fernando Zuloaga-Brossi.

Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio, reconocimiento y Gimnasia, los aspirantes D. Angel León, don Antonio Sáinz, D. Francisco García.

También aprobaron Francés y Dibujo: don José González, D. Nicolás Vázquez de Parraga.

Aprobaron Aritmética, Algebra, ejercicios oral y práctico: D. Angel Sáiz, D. Antonio Lucena, D. Antonio Torres Pardo, D. José Montesinos, D. Enrique Matacámaras.

Infantería.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Primer ejercicio, última tanda: D. Ramón López Arenosa, D. Luis Serrano Gómez, D. Manuel Pellico Sánchez, D. Joaquín Candela Chinchón, don Alfredo Serrano López, D. Francisco Martínez Laranaga, D. Arturo Weber Isla, don José González Arizmendi, D. Antonio Luque Chicote, D. Saturnino Nüller Viveiga, don José Palomino Faurrier, D. Francisco Más González, D. Alfonso Osuna Morente, D. Valentín Comunión Nadal, D. José Pando Fernández, D. Luis Devesa Alamo, D. Manuel Sáenz Heredia, D. Mariano Rojo Morales, D. Víctor Castro Fernández, D. Fernando Rama Cabo, D. Rodolfo Fernández Cetino, D. Carlos Sanjuán Peralta, D. José Hermoso Sancho, D. Tranquilino Vila Moreda, D. Fernando Rieo Vuleta, D. Antonio Páramo Rodríguez, D. Enrique Muñoz Bailén, D. Mateo Salón Perelón, D. Fernando Viñas del Castillo, D. Francisco Jiménez Aventosa, D. José López Cebrán, D. Sebastián Rubio Sacristán.

Útiles y no aptos en Gimnasia: D. José Duarte Blanco, D. Julio García Cuadrado, D. Marcelino Fernández Barrios.

Excluido temporalmente, y no apto en Gimnasia: D. Maximiliano Burbean.

Pendiente de observación: D. Félix Toledo Martínez.

Excluidos temporalmente: D. Salvador Juan María, D. Fernando Ochoa Malagón, D. Ildefonso Barrenas Pérez, D. Andrés Pérez González, D. Jesús Larrayor Martínez, D. Pedro Valdés Mártes, D. Félix Cervera García, D. José López Fontanar.

Segundo ejercicio: D. Gonzalo Fleiter, don Juan Ríos Tubino, D. Angel Pascua Sáinz, D. Enrique Álvarez Pacheco, D. Francisco Uriarte Martín, D. Félix Sánchez Ramírez, D. Olayo Ramírez Ruiz, D. Luis García Gervás, D. Justo Rodríguez, D. Fernando López Duque, D. Eugenio Hernández, D. Carlos Gonzalo, D. José Churruga Asuero, D. Cipriano Martín Duque, D. Manuel Fernández, D. Víctor Lucas Soler, D. Ignacio Rodríguez, D. Nazario Mansilla, D. Joaquín Fuentes Pila, D. Emilio Medina, D. Luis López Amor, D. Manuel Arredonda, D. Vicente Torres Lerín, D. José Tuya García, D. Constantino Jordá, D. Fernando Iglesias, D. Carlos Blanco Mesa.

El cuarto ejercicio: D. Antonio de Alba Caffete, D. Lorenzo Ramírez Jiménez, D. Rodolfo España, D. Felipe San Félix Muñoz, D. José de Granda Martínez, D. Luis Martínez Mateo, D. Mariano Redondo Repuyé, don Luis Encenot Soler.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS DE INGENIEROS

Los opositores a la cátedra de Química inorgánica y Tintorería y Artes cerámicas, vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao, deberán concurrir el viernes 4 de agosto próximo, a las cuatro de la tarde, al local de dicha Escuela, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora especial de Música, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Cáceres, dotada con 1.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Salamanca dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 23 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

CONSERVATORIO DE MUSICA

Se halla vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación una plaza de profesor numerario de la enseñanza de Canto, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y 500 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes en el plazo de tres meses, a contar desde el 19 del actual.

Los ejercicios para la oposición serán los siguientes:

1.º Consistirá en acompañar al piano tres obras de salón y dramáticas, previamente ensayadas por el opositor.

2.º Consistirá en acompañar al piano una obra para este acto, previa una preparación en clausura por el tiempo que el Tribunal considere prudente.

3.º Lectura y entonación de una lección de solfeo, con cambios de clave, transportes de la misma y contestación a preguntas que el Tribunal formulará respecto a Teoría del Solfeo y Elementos de Armonía (conocimiento del bajo numerado y de las notas extrañas de los acordes).

4.º Adaptar la letra a la música en una melodía compuesta al efecto, dados ambos elementos separadamente.

5.º Indicar todos los acentos y todos los signos de ejecución en una vocalización que facilitará el Tribunal.

6.º Dar lección a un alumno que no po-

sea conocimientos de Canto y a otro cualquiera de los dos últimos cursos de la enseñanza.

7.º El opositor a quien conviniere probar ante el Tribunal sus condiciones de cantor, lo manifestará al concluir el sexto ejercicio, cantará ante el mismo Tribunal una pieza de su elección y otra que, señalada por los jueces, estudie en el plazo que se le fije, y esto servirá como complemento de los méritos del opositor.

8.º Lectura y discusión de la Memoria que deberá presentar el aspirante, en la cual se aportarán cuantos conocimientos relativos a Teoría e Historia del Canto, descripción y funcionamiento del órgano vocal, métodos de enseñanza, bibliografía, etc., etc., crea el opositor pertinentes, y del programa de la enseñanza dividido en cuatro cursos.

MEDICOS

Se convoca a exámenes de ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º Los aspirantes deberán ser españoles, estar en el pleno goce de los derechos civiles y políticos, no haber sufrido castigos por faltas graves cometidas contra la Policía sanitaria marítima y ser licenciados ó doctores en Medicina aprobados en una de las Universidades del Reino.

2.º Presentarán sus instancias, documentadas, en la Inspección general de Sanidad, abonando en el acto de la presentación la cantidad de 15 pesetas en concepto de derechos de examen, entregándoseles la oportuna papeleta.

3.º Los ejercicios darán comienzo el día 10 de octubre próximo, ajustándose al programa de preguntas que se inserta en la «Gaceta» del 23 del actual.

4.º Los ejercicios consistirán en la contestación por los aspirantes, en un plazo de tiempo que no excederá de una hora, a dos preguntas, sacadas a la suerte, de cada una de las materias que forman el programa.

5.º Las preguntas extraídas en una sesión no entrarán de nuevo en suerte hasta la siguiente.

6.º Los aspirantes deberán demostrar el conocimiento del idioma francés, siendo cualidad que servirá de recomendación especial el conocimiento del inglés, alemán, italiano ú otros idiomas, así como el haber practicado con provecho la bacteriología en los Institutos ó Laboratorios del Estado; y

7.º El ejercicio de francés y demás idiomas consistirá en la lectura y traducción oral de un trozo del texto que el Tribunal señale, y conversación corriente en dichos idiomas. A este ejercicio no podrá dedicarse tiempo mayor de quince minutos.

LA PRENSA DIARIA

Asamblea administrativa

Reunidos en el salón de actos de la Asociación de la Prensa los representantes de los diarios de Madrid y de provincias, se dió cuenta de la dimisión del Comité, y se dió cuenta de hacer uso de la palabra varios asambleístas, se procedió a designar una Mesa de discusión para la Asamblea, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Leopoldo Romeo, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; vicepresidentes, Sr. Rabes, de Las Noticias, de Barcelona; Sr. Dolader, de El Noticiero, de Zaragoza; Sr. Cullaré, de El Progreso, de Barcelona, y Sr. Gasón.

Secretarios, Sr. Peydró, de El Diario, de Valencia; Sr. Trias, de El Correo Catalán, de Barcelona; Sr. Hernández, de El Pueblo Cantábrico, de Santander, y Ferré, de El Diario, de Alicante.

Terminada la reunión fué facilitada la nota oficiosa siguiente:

«Reunidos los representantes de los diarios de toda España, han nombrado las ponencias que estudiarán los diferentes problemas que dificultan y en ocasiones imposibilitan la vida de la Prensa diaria española.

Acordó la Asamblea dar un voto de gracias al Comité ejecutivo; reunirse de nuevo mañana, a las diez y media, y visitar al señor ministro de Hacienda para rogarle la ejecución por real decreto, de aquellas soluciones que puedan ser una realidad de momento.»

PRENSA ADHERIDA

ALBACETE.—El Defensor de Albacete. ALCOY.—Heraldo de Alcoy.

ALICANTE.—La Unión Democrática, El Correo, El Popular, El Periódico para Todos, El Luchador, Alicante Obrero, Diario de Alicante, El Día, El Primitivo, El Noticiero, El Graduador.

ALMERIA.—Crónica Meridional, La Mañana, La Independencia, El Popular.

AVILA.—Diario de Avila.

BADAJOS.—La Región Extremeña, Nuevo Diario de Badajoz, Noticiero Extremeño.

BARCELONA.—Diario de Barcelona, El Diluvio, La Publicidad, El Comercio, El Mercantil, Noticiero Universal, Las Noticias, El Correo Catalán, El Día Gráfico, La Tribuna, El Poble Catalá, El Progreso, La Veu de Catalunya, El Liberal, La Libertad, Diario de Avisos.

BILBAO.—El Noticiero Bilbaino, El Nervión, La Gaceta del Norte, El Pueblo Vasco, Euzcadi, La Tarde.

BURGOS.—Diario de Burgos, El Castellano.

CACERES.—Diario de Cáceres, El Noticiero.

CADIZ.—Diario de Cádiz, La Información, Diario Conservador, El Correo de Cádiz.

CALATAYUD.—La Justicia, El Regional.

CARTAGENA.—El Eco de Cartagena, La Tierra.

CASTELLON.—El Heraldo de Castellón, La Provincia.

CIUDAD REAL.—La Tribuna.

CIUDADELA (Baleares).—El Iris.

CORDOBA.—El Defensor de Córdoba, Diario Liberal.

CORUNA.—La Voz de Galicia, El Noroeste, El Eco de Galicia.

FERROL.—Diario Ferrolano, El Correo Gallego.

GERONA.—El Norte.

GIJON.—El Comercio, El Noroeste.

GRANADA.—La Publicidad, El Noticiero Granadino, Gaceta del Sur.

HUELVA.—Boletín Oficial, La Provincia, Diario de Huelva.

HUESCA.—El Porvenir.

JAEN.—El Pueblo Católico, La Lealtad.

JEREZ.—El Mensajero, El Guadalete, El Diario de Jerez, La Idea.

LAS PALMAS (Canarias).—La Provincia, El Porvenir.

LEON.—La Democracia, Heraldo de León, Diario de León.

LERIDA.—El País, El Diario de Lérida, El Pallaresa, El Correo de Lérida, El Ideal.

LOGROÑO.—La Rioja, El Diario de la Rioja.

LUGO.—Boletín Oficial, La Idea Moderna, Progreso, La Voz de la Verdad.

MADRID.—La Epoca, Diario Español, El Globo, La Correspondencia Militar, El Socialista, El País, El Ejército Español, El Correo Español, Heraldo de Madrid, El Nacional, El Universo, Diario Universal, El Ejército y la Armada, España Nueva, La Prensa, El Mundo, El Día, La Mañana, El Radical, El Debate, La Tribuna, El Parlamentario, La Patria, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, La Acción, A B C, España Libre, El Liberal, El Imparcial.

MAHON.—El Bien Público.

MALAGA.—El Cronista, La Unión Mercantil, El Popular, El Diario Malagueño.

MANRESA.—Diario de Avisos, El Pla de Bages, Bages Ciutat.

MELILLA.—El Cronista, El Telegrama del Rif, Heraldo y La Gaceta.

MURCIA.—La Verdad, El Heraldo, El Tiempo.

ORENSE.—La Región, La Voz Pública.

OVIEDO.—El Carbayón, El Pueblo Astur.

PALENCIA.—Diario Palentino, El Día de Palencia.

PALMA (Baleares).—Diario de Palma, La Almudaina, La Última Hora, El Correo de Mallorca.

PAMPLONA.—Diario de Navarra, El Pensamiento Navarro.

PONTEVEDRA.—El Diario de Pontevedra, La Correspondencia Gallega, El Progreso.

PUERTO DE SANTA MARIA.—Revista Portuense.

REUS.—Diario de Reus, Foment.

SABADELL.—Revista de Sabadell, Gaceta del Vallés, Diario de Sabadell.

SALAMANCA.—El Adelanto, El Salmantino.

SAN FERNANDO.—La Correspondencia de San Fernando, La Isla.

SAN SEBASTIAN.—La Voz de Guipúzcoa,

La Constancia, El Correo del Norte, Diario Vasco, El Pueblo Vasco.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Diario de Avisos, Gaceta de Tenerife.

SANTANDER.—La Atalaya, El Cantábrico, El Diario Montañés, El Pueblo Cantábrico.

SANTIAGO.—El Diario de Galicia, El Correo de Galicia.

SEGOVIA.—El Diario de Avisos.

SEVILLA.—El Noticiero Sevillano, El Correo de Andalucía.

TARRAGONA.—Diario de Tarragona, La Cruz.

TARRASA.—Crónica Social, La Comarca del Vallés.

TERUEL.—El Mercantil.

TOLEDO.—El Eco Toledano.

TORTOSA.—Diario de Tortosa, El Restaurador.

TUY (Pontevedra).—La Integridad.

VALENCIA.—Las Provincias, El Mercantil Valenciano, La Correspondencia de Valencia, El Pueblo, La Voz de Valencia, El Diario de Valencia.

VALLADOLID.—El Norte de Castilla, El Porvenir.

VIGO (Pontevedra).—El Faro de Vigo, La Concordia.

VILLAGARCIA.—Galicia Nueva.

VILLANUEVA Y GELTRÚ.—Diario de Villanueva y Geltrú.

VITORIA.—La Libertad, El Eco de Alava.

ZAMORA.—Heraldo de Zamora, El Correo de Zamora, Diario de Zamora.

ZARAGOZA.—Diario de Avisos, Heraldo de Aragón, El Noticiero, La Crónica.

Total, 206 periódicos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha tenido una detenida conferencia telefónica con el Presidente del Consejo de ministros.

Dijo a éste que en la entrevista de medio día con los periodistas les había informado de cuál era el criterio del Gobierno en cuanto a la previa censura para la Prensa, mereciendo del conde de Romanones la más completa aprobación, en términos tales, que hubo de decirle el Presidente del Consejo:

«La censura habrá de ejercerse como ya usted ha comunicado a la Prensa, es decir, con un grado de tolerancia tal que pueda considerarse suprimida de hecho.»

Los señores conde de la Mortera y Alvarez de Mendoza, como representantes de distritos que han sufrido grandemente con motivo de los temporales, han interesado del señor Ruiz Jiménez la concesión de un crédito extraordinario para atender a reparar en lo posible tantos daños como hay que lamentar.

En Ariza, Embid y Briviesca también ha causado la tormenta grandes estragos. Las autoridades de Valladolid se han reunido para pedir al Gobierno medios para hacer frente a los perjuicios que en pueblos de dicha provincia han causado los temporales.

El subsecretario de la Gobernación recibió a primera hora de la madrugada a los periodistas.

Dió a éstos noticia de que la huelga de las fábricas de aserrar maderas de Cuenca está en camino de terminación pronta.

La huelga fué declarada el 28 del pasado mes de junio, y ayer fueron abiertas las cinco fábricas existentes en Cuenca, concurriendo a reanudar el trabajo en éstas la mitad de los obreros que se hallaban en huelga, y creyéndose fundadamente que en los días sucesivos entran los restantes.

Aparte de esta noticia, facilitó el señor Alvarez Mendoza a los reporteros una serie de telegramas de Soria, Zaragoza, Palencia y León, dando cuenta de los daños materiales causados por los temporales y de desgracias personales que a consecuencia de los mismos hay que lamentar.

En el término de Torquemada, una chispa eléctrica mató tres caballerías e incendió el carro en que estaban enganchadas.

En Gunata (Soria), otra chispa mató a Sotero Uriel y al caballo que montaba.

Los daños que en los campos principalmente han causado los temporales son tremendos, y de todas las provincias de donde proceden los telegramas a que nos referimos piden socorros al Gobierno.

El gobernador de Zaragoza, que ha marchado a los pueblos de dicha provincia damnificados por los temporales, salió anoche de Calatayud para Ateca y Torrijos.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardiaca.

La festividad de Santiago

El Arma de Caballería.

Hoy celebra la festividad de su Patrón Santiago el Arma de Caballería. Las fuerzas de la guarnición en esta corte, de dicha Arma, formadas por los regimientos de húsares de Pavía y de la Princesa, que se alojaron en el cuartel del Conde-Duque, festejaron anoche las vísperas de su Santo Patrón con exhibiciones de películas cinematográficas para la tropa.

Esta mañana asistieron las fuerzas del regimiento de húsares de la Princesa a una misa de campaña, que se celebró, a las nueve y media, en la capilla de su cuartel, hallándose presentes, durante dicho acto, todos los jefes y oficiales del regimiento, y el general de la brigada, D. Miguel Cavalcanti.

Los del regimiento de húsares de Pavía tuvieron misa a las diez, y por la noche tendrán los soldados una velada con números de cinematografía.

A la tropa de ambos regimientos se le sirvieron ranchos extraordinarios, siendo gratificadas las clases y soldados, y otorgándoseles permisos.

Por encontrarse un escuadrón del regimiento de húsares de la Princesa accidentalmente con sus fuerzas distribuidas entre Tarrasa y Granollers, y otro de húsares de Pavía en Barcelona, no se han celebrado con más ani-

mación y solemnidad los festejos del día, aunque la alegría y buen humor entre los soldados no ha dejado de acompañarles en todos los momentos, reinando el mayor orden y disciplina en ambos cuarteles.

Mañana celebrarán ambos regimientos una misa de «Réquiem» por los fallecidos del Cuerpo.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Enrique Jardiel, que pasó recientemente por el trance dolorosísimo de a muerte de su padre, se ve de nuevo ahora abrumado por momentos angustiosos.

Su distinguida esposa, doña Marcelina Poncela, enfermo de gravedad, y en la clínica del doctor D. Luis Pérez Serrano, de Zaragoza, ha sido operada de una oclusión intestinal.

Fué la operación practicada con verdadera maestría; pero no ha desaparecido aún el peligro de que puedan presentarse complicaciones.

De todo corazón hacemos votos por la pronta y total mejoría de la enferma.

En cuanto a nuestro querido compañero Enrique Jardiel, le deseamos toda la fortaleza de ánimo que es menester para afrontar los rudos golpes con que se ha empeñado en perseguirle el infortunio.

Ha salido para San Sebastián nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Alvaro González e Iribas, acompañado de su distinguida familia.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Ayer mañana fué conducido a la última morada el cadáver de la respetabilísima y bondadosa señora doña María Macía García, viuda de D. José Rodríguez, constituyendo el entierro una sentida manifestación de duelo.

Este fué presidido por el director espiritual de la finada, D. Enrique Sánchez, canónigo de Canarias, y D. Angel Rodríguez y D. José Ripollés, hijo é hijo político, respectivamente, de la distinguida señora, que fué modelo de madres y de esposas.

Reiteramos nuestro pésame a las atribuladas familias de los Sres. Rodríguez y Ripollés.

PROVINCIAS

Más que palabras.

BILBAO. (Lunes, noche.) Esta mañana, en los veladores de un bar, dos individuos promovieron una acalorada disputa por causa de la guerra.

De las palabras pasaron a los hechos, y hubo cafeteras por el aire, puñetazos y la bronca que es de suponer.

En la Casa de Socorro fueron curados ambos contentientes de fracturas bastante importantes.

Que tiene lesiones más graves es el germanófilo.

El verano de la Corte

El Príncipe de Asturias y los Infantitos.

SANTANDER. (Martes, tarde.) En el tren correo, que llegó con cincuenta y cuatro minutos de retraso, vinieron el Príncipe de Asturias y los Infantitos, acompañados del comandante de Artillería Sr. Lóriga, el doctor Grinda y la servidumbre.

En la estación fueron recibidos por el Infante D. Carlos, las autoridades y distinguidas personas de la población.

En los andenes y en las afueras de la estación había un público inmenso.

Al entrar el tren en agujas, la banda municipal tocó la Marcha Real.

El alcalde ofreció a las Infantitas Beatriz y Cristina ramos de flores.

En el exterior de la Estación, el inmenso gentío que aguardaba la salida del Príncipe y los Infantitos ovacionó a éstos con entusiasmos.

En tres coches de la Real Casa, rodeados de escolta, se dirigieron a la Magdalena.

Al estribo del coche que conducía al Príncipe iba de correo de gabinete el coronel de la escolta, Sr. Alvear.

En las calles del trayecto se repitieron las ovaciones al Príncipe y a los Infantitos.

A la entrada de la península de la Magdalena, la tropa de exploradores rindió honores.

Se espera esta tarde a los Reyes.

El Giralda entrará en esta bahía a las cuatro de la tarde.

LAS TORMENTAS

EN ZARAGOZA

Más pueblos damnificados.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) También han producido las tormentas grandes daños en los pueblos siguientes:

En Bijuesca, un pedrisco ha arrasado las cosechas, quedando en la miseria numerosas familias; el alcalde pide socorros.

En Embid de Ariza, una lluvia torrencial originó la crecida del río Algeid, que se desbordó, arrastrando las mieses.

También fueron destruidos algunos edificios.

En Terrer se han perdido las cosechas también.

Unos vecinos que se hallaban en una casa de campo corrieron grave peligro.

Fueron salvados por los operarios de una fábrica de alcoholes.

EN SORIA

Daños y una víctima.

SORIA. (Lunes, noche.) Durante los días 19 al 23 del actual han descargado en esta provincia fuertes tormentas, que han causado daños eno mes.

Se han recibido noticias de más de treinta pueblos, haciendo ver la triste situación en que han quedado.

El gobernador civil ha reunido dos veces en el Gobierno a los representantes de las fuerzas vivas de la provincia, para tratar de

remediar en lo posible la situación de los pueblos damnificados.

Muchos labradores no podrán sembrar el próximo otoño, por carecer de semilla y de dinero ó crédito para comprarla.

El gobernador ha telegrafado al conde de Romanones, al Sr. Ruiz Jiménez y al señor Gasset, demandando socorros con urgencia, según acuerdo adoptado en las reuniones de fuerzas vivas celebradas en su despacho oficial.

El Sr. Gasset ha contestado afectuosamente, expresando el mayor interés por aliviar estas desgracias, dentro de los medios con que cuenta.

Esta tarde, las fuerzas vivas, en una reunión, han acordado enviar al Sr. Gasset un telegrama de gratitud.

Los reunidos designaron una ponencia que estudiará con urgencia un plan de obras que irá luego a proponer personalmente al ministro.

Como remedio inmediato se gestionará de la Delegación de Pósitos una ampliación de créditos y la moratoria para las contribuciones en los pueblos damnificados.

A esta gestión se adherirán los representantes en Cortes y el señor vizconde de Eza, que se encuentra aquí.

Siguen llegando noticias desconsoladoras de los pueblos.

En Medinaceli una chispa eléctrica incendió la casa rectoral, otra contigua y el convento de San Román; la primera ha quedado reducida a cenizas.

En Gomara, otro rayo mató a Sotero Uriel, de sesenta y un años, y a una mula que le conducía.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día. PARIS, 25. Al Sur del Somme, al final de la jornada de ayer, nos hemos apoderado, al Sur de Estrées, de un grupo de casas poderosamente fortificadas por el enemigo.

En el curso de un pequeño ataque, nuestras tropas han arrojado a los alemanes algunas trincheras ocupadas por ellos al Norte de Vermandovillers.

Entre el Oise y el Aisne hemos dispersado, con tiros de fusil, muchos reconocimientos alemanes que trataban de abordar nuestras líneas hacia las posiciones de Tracy-le-Val.

En la orilla izquierda del Mosa, una tentativa enemiga, con granadas, sobre la cota 304, ha fracasado bajo nuestros fuegos de ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa, bombardeo violento de toda la región comprendida entre Fleury y La Laufé.

Después de una preparación de artillería, los alemanes han realizado un ataque sobre nuestras posiciones de Balschivillers, al Noroeste de Altkirch (Alsacia). Después de un combate muy vivo, el enemigo ha sido arrojado de los elementos de trinchera donde había puesto pie.

Aviación.—En la jornada del 22, el subteniente Nungesser ha derribado su décimo avión alemán.

En la noche del 24 al 25, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado la estación de Pierrepont, la de Longuyon y los campamentos próximos a Mangiennes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—Butaca, 0,75.—Teatro de verano.—Temperatura deliciosa.—Nuevo programa de Donini: Un viaje de novios y Edén Concert, en el que figura la parodia de La Rumba.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri.)—El encanto de un vals.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

IDEAL RETIRO.—7,15. El método Górritz (especial).—10,45 (doble). El método Górritz é Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

ROMEA.—A las 10,30, gran sección popular de selección cinematográfica é importantes números de variedades.—Exilio de Tanguerilla, Luis Esteso y Cibelas.—Butaca, 0,60.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua. Precios populares. Casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Exito enorme de los recientes débuts: Cervantina, Baldomero y Canutillo-Karkés, dueto cómico que llena el teatro todas las noches.—Antonella, Conchita Suarez, López, monologuista cómico; La Regional, Bercoy, excéntrico musical, y Graciela, que con su figura y arte recuerda a la malograda Fornarina.—Debut de Los Bernejos, acrobatas malabaristas.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—6,30. Marina (reestreno) y Kinemacolor.—10. El coronel Castañón, La villa triste y eschacharrada y Kinemacolor.

VENECIA CLUB.—(Glorieta de Quevedo, 5).—Grandes atracciones todas las noches de variedades y cinematografía.—The lang por afamados profesores.

TRIANGON-PALACE.—Desde las 5.—Programa sensacional: Camino de la redención, El hombre más feliz, Cosas de la vida y El misterio de las joyas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: El espectro del pasado (1.400 metros, Gaumont).—Éxitos: 22 episodio y último de Los misterios de Nueva York, La novia del marino, Casamiento a crédito y La maldición paterna.—Miércoles, estreno extraordinario: El enigma del gran teatro (2.000 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: El espectro del pasado.—Éxitos: Los misterios de Nueva York (episodio 22, último de la serie), El aparecido, Víctimas de los acaparadores y El cuento de Pastelini.—Intermedios por el sexteto.—Miércoles, estreno de Las aventuras de miss Serif y De la muerte al amor.

LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado espectáculo de cinematografía y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la 1 de la madrugada, recreos diversos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal con escogido programa de variedades.—A las 12,30, Souper Montmartrois.—Restaurant, conciertos y recreos gratuitos.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

AVISOS UTILES

Es evidente

Una de las partes más complicadas de la ciencia médica es la sintomatología. Si a cada enfermedad correspondiera un sintoma único ó un conjunto de síntomas únicos, claro está que el problema no existiría. En este punto es donde más aparece la distinción entre el respetable hombre de ciencia y el ignorante curandero.

El médico rara vez define en el acto. Por mucho que sea su ojo clínico no diagnostica sine después de maduro examen. Sin embargo, maduro examen no quiere decir siempre largo examen. Hay padecimientos tan caracterizados que se pueden diagnosticar en breve espacio.



Ahora bien; podríamos decir que «enfermedad caracterizada ya está medio curada». En efecto; el arsenal terapéutico es inmenso, y raro será que para una enfermedad bien definida no haya un medicamento, ya que no específico a lo menos bien definido. Por lo que toca a las dolencias del estómago, el tratamiento positivo todo el mundo lo conoce ya: es el de las Píldoras Pink. Véase un caso más, expuesto por el enfermo mismo, don Manuel Rodríguez, habitante en Sevilla, Butrón, 14, bajo.

«Durante cinco años he estado padeciendo del estómago sin poder digerir bien los alimentos, siempre con fortísimos dolores, opresión y sofocación después de comer. En vano tomé todo género de medicamentos. Un amigo me recomendó las Píldoras Pink; las tomé y ya me encuentro muy bien; me han normalizado la digestión, regularizando las funciones intestinales. Ahora puedo comer de todo sin que me haga daño; tengo mucho gusto en dar a usted este testimonio para que mi experiencia sea beneficiosa a quienes padecen del estómago.»

No solamente tratándose de dolores de estómago, sino de clorosis, anemia, neuralgias en general ó localizadas, como los reumas y jaquecas; en una palabra, todos los padecimientos derivados de la pobreza de sangre ó de la debilidad del sistema nervioso, las Píldoras Pink alivian al momento y después curan.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española. De no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERONIMO, 55, O. ADMOR.



AGENCIA ODEON
vende hoy sus aparatos
mucho más baratos y perfectos
que nunca, gracias a sus poderosos medios de fabricación.



Molinos - Compro
máquinas y elevadores, aprovechables a fabricación
de yesos blancos y azules. - Peligros, 3, entrepuerto.
S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. - Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y
bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS - PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

EL CARBON BARATO
Lancina, hov. 1,25 arroba; quintal, 5 ptas. San Vicente, 8;
Valencia, 2; Embajadores, 3; Poz. 14; Alburio Aguilera, 47;
Claud o Coello, 6; Alcalá, 180; Glorieta de Quaveo, 8; Ca-
latrava, 16; y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.058.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 6
TELEFONO 4.848

EL EXCMO. SEÑOR
Don Eugenio María de Corral y Usera
MARQUÉS DE SAN GREGORIO Y VIZCONDE DE ORA
Falleció en la ciudad de Burdeos
EL DIA 26 DE JULIO DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición
de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos,
sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden
á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 26
del corriente en las iglesias de Santa Bárbara
y de San Pascual; el día 27 en la parroquia
de Nuestra Señora de la Concepción, y el 26
de cada mes la misa de once que se celebra á
perpetuidad en el altar de la Purísima en la
iglesia parroquial de San José, de esta corte,
serán aplicadas por el eterno descanso del
alma de dicho excelentísimo señor. (10)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz
el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empuen-
diendo el viaje de regreso de sde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga
el 28 y de Cádiz el 30; ara Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méji-
co. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
LINEA DE CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón
el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16
y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de
Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Ten-
erife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Co-
lón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y
carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de
Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pací-
fico.
LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas
de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona
cada cuatro viernes, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril,
26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 no-
viembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y
Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero,
21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre,
3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, para Singapur y demás esca-
las intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz,
Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los
puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China,
Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alican-
te el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultati-
vas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos
de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la
Península indicadas en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el día 25, de Gijón
el día 26, de Coruña el día 27 y de Vigo el día 28 para Rio Jan-
eiro, Montevideo y Buenos Aires; empuen- diendo el viaje de regreso desde
Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa,
Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasa-
jeros á quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato esmerado,
como ha acreditado un dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegra-
fía sin hilos.
También se admite carga; se expiden pasajes para todos los puertos del
mundo, servidos por líneas regulares.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y EN LOS INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA-MADRID
Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, espantos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfién de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA.—Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Posi-
bilidades para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Análisis por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al-
tamente usado irritación, cólicos ni dolores de
vientre, como sucede con todas las demás aguas
purgantes; las de Coslada son las únicas que
obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
exentas del esbor anargo que tienen las demás
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi-
dísimo, siendo las mejores que se conocen en
todo el mundo, según el dictamen de eminencias
médicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento, los
incómodos del hígado, afecciones de estómago,
primicia y ríñones, y sobre todo contra la pa-
resis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-
ciles, enfermedades pertenecientes á la mujer
y reumatismo. Son maravillosas para todas las
enfermedades de la piel, como son granas in-
fecciosas, erisipelas, herpes, úlceras y sifilosis.
Los pedidos se por mayor para España y el
extranjero á los representantes.
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y el por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1
ALQUILERES
En San Sebastián, para temporada verano, ofrescosos pios y villas amuebladas.—Fidel Diez, Isabel Católica, San Sebastián.
ALMONEDAS
Almoneda urgente.—Comedón, juego aleado, gabinete, armarios, luna, roperos, otros. Hortaleza, 182, bajo, izquierda.
COMPRAS Y VENTAS
Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados 11. Teléfono 3.484.
Propietarios. Saldistas, vende partida papel pintado. Ronda Toledo, 10. El General.
Mantones Manila, bordados, blisos, mantillas, liquido grandioso surtido. Calatrava, 9.
El General compra venta de hilos y metales. Maquinaria de todas clases.—Vendo molinos, fresadoras, poleas, transmisiones, bombas, tuberías, etc. Ronda Toledo, 10.
General.—Vende depósitos, uno de 60 metros cúbicos, carriles, vagones.—Ronda Toledo, 10.
Maquinaria inglesa moderna para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolates, confites, gasosas, extracto de taino, productos refractores, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos á Francisco Duffo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.
CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Poytoureau. Génova, 1.
HOSPEDAJES
Pensión Dorée, Principe, número 27; desde 6 pesetas, ascensor, baño.
OPTICA
No mas miones, presbitas, vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía, Jacometrezo, 45, Madrid.
OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 resetas. Dirigirse á Bernabé Garcia, Arenal, 1.
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Francisco Duffo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Guanter, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 23).
Negocio seguro administrado por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1
Falta aprendiz adelantado Sal, 2. Re ojería.
Capitalistas, mayor garantía, triple renta que hipotecas. Apartado 27.
Para aumentar negocio de grandes utilidades, necesito socio de cuarenta mil pesetas.—Oficina Publicitaria.—Plaza Matute, 8.
VARIOS
4 horas diarias dedicándose a nosotras, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honoraria nueva, colectiva.—Escribir Apartado 149 (V), Valencia.
Kilómetros, carnets, pasaportes, fotografías para estos en glería ó domicilio, á precios reducidos, y rápida entrega, las hace Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de F. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritan».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.